

bb.88. a belpolitikai híreink jegyzéke 18.00 órától zárásig

p hgy

1974. szeptember 23.

- 81. a fáklya új száma
- 82. összefoglaló a megyei képviselőcsoportok üléséről
- 83. elutazott kalevi sorsa
- 84. országgyűlési bizottságok ülése
- 85. magyar-szovjet erősáramu együttműködés
- 86. mongol fogadás
- 87. időjárásjelentés
- 88. hírjegyzék /mti/

--

21.05/p

-50-

21.15

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő : koncz antal
szerkesztő: halasi györgy

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. egyre eredményesebbek a magyar-szovjet egészségügyi kapcsolatok

i mir/pá/ny hi hgy

1974 szeptember 24

a gyümölcsöző és egyre jobban fejlődő magyar-szovjet egészségügyi kapcsolatokról tájékoztatták miskolczi pétért, az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban:

a magyar-szovjet egészségügyi kapcsolatok kialakulása hosszú időre nyúlik vissza. e kapcsolatok azonban lényegében az 1959-ben aláírt egészségügyi egyezmény után váltak rendszeressé és szervezetté. ekkor nyílt igazán széleskörű lehetőség egymás tapasztalatainak kölcsönös megismerésére. a két ország egészségügyi minisztériumai közötti munkaterv alapján azóta cseréljük ki rendszeresen a kölcsönös érdeklődésre számot tartó tudományos és tájékoztató anyagainkat, a különböző eredményeinket bemutató, valamint a fertőző betegségekkel kapcsolatos statisztikai adatokat.

az együttműködés egyre tágabb lehetőséget biztosít az orvosok és egészségügyi dolgozók hosszabb-rövidebb időtartamu tanulmányutjaira; ezek során szakembereink olyan hasznos ismeretekre tesznek szert, amelyek hazai alkalmazása jelentősen hozzájárul az egészségügyi ellátás színvonalának emeléséhez. a szovjetunió ezirányú tapasztalatai már eddig is jelentős segítséget nyújtottak hazánkban a szocialista egészségügy megteremtéséhez. számos neves szovjet szaktanácsadó segítette ezt a munkát. petrovszkij akadémikus, a szovjetunió egészségügyi minisztere például - mint az orvostudományi egyetemünk professzora - maga is hosszabb időt töltött budapesten. az ő nevéhez fűződik egyebek között a magyar vértranszfúziós szolgálat megteremtése.

/folyt köv/

-1-

o

bb 1. / egyre eredményesebbek....1.folyt/ny

enyütmüködésünk jelenleg az orvostudomány csaknem minden területére kiterjed. e kapcsolatok keretében a szovjet szakemberekkel karöltve különös figyelmet fordítunk a szív-érrendszeri betegségek gyógyítására és az ezzel összefüggő kutatásokra. hasonló együtmüködési területünk a kísérleti és klinikai onkológia, a társadalom-egészségtan, az egészségügyi szervezés, az egészségügyi káderek képzése és továbbképzése, valamint a hatékonyabb közegészségügyi-járványügyi szolgálat megszervezése. ezen kívül közös kutatási témáink közé tartozik a kísérleti és alkalmazott virológiai és immunológiai kérdések tanulmányozása, a sugárbiológia, az oltóanyagtermelés, a gyógyszerkészítmények és antibiotikumok kutatása.

az utóbbi években mindinkább elmélyül az orvostudományi kutatóintézetek közötti közvetlen tudományos együttműködés is. nap-

ainkban már 41 magyar egészségügyi oktatási intézmény, tanszék, kutatócsoport és szakintézet, összesen 80 kutatási témában tart fenn kapcsolatokat a legkülönbözőbb szovjet kutatóhelyekkel. e viszonylag nagyszámú kutatási téma többségének tervei elsősorban az információk és a kutatók cseréjére vonatkoznak. a témák előzetes egyeztetése után számos esetben azonos, vagy közel azonos kutatási területen közös vagy párhuzamos munkát végzünk, illetve a témák egy részén hazai, másik részén szovjet intézmények dolgoznak.

a két ország közötti egészségügyi együttműködési egyezmény keretében végzett orvostudományi kutatások közül nem egy többéves munka tekint vissza és igen gyümölcsöző. ilyen egyebek között a semmelweis orvostudományi egyetem biofizikai intézetének több kutatási programja, és ugyancsak a budapesti orvosegyetem mikrobiológiai intézetének egyik témája, amelyben már régebben megkezdődtek a közös kutatások. ez utóbbi intézet egyik munkacsoportja hosszabb ideje tart fenn kapcsolatot a szovjetunió, ivanovszkij, virológiai intézetével. dokumentációcseréjük, kölcsönös tanulmányutjaik, tudományos megbeszélések, közös előadások és közleményeik publikálása jelentős mértékben segítette az együttműködést. a debreceni orvostudományi egyetem idegklinikáján a szovjetuniótól kölcsönkapott gépi berendezést használják eredményesen, a szegedi orvostudományi egyetem mikrobiológiai intézete pedig baktériumtörzseket és kísérleti anyagokat cserél a szovjet társintézménnyel.

/folyt köv/

-2-

bb. 1. / egyre eredményesebbek.... 2. Folyt/ egyre eredményesebben..#

az országos munkaegészségügyi intézet tíz éve működik együtt a hasonló jellegű szovjet központi intézettel, az országos közegészségügyi intézet pedig a szovjetunió több tudományos intézetével alakított ki kapcsolatot. kétoldalu egészségügyi együttműködési egyezményünk keretében egyebek között közös szakmonográfiaán dolgoznak együtt, s különösen kiemelkedő az a közös tudományos munka, amelyen a szovjet tudományos akadémia leningrádi orvostudományi kísérleti kutató intézetével több éven át együtt dolgoztak.

az említetteken kívül hazánk és a szovjetunió is különös figyelmet fordít a szocialista országok között, a kgst keretében egyre mélyülő többoldalu egészségügyi együttműködésre. e közös munkák programtervezetei közül is kiemelkedik az a nemzetközi dokumentum, amely a rosszindulatu daganatok kutatásával foglalkozik, és amelyet a kgst tagországok egészségügyi minisztériumainak vezető képviselői a közelmúltban írtak alá moszkvában, s amelyből - főként a daganatos betegségek eredményes kezeléséhez szükséges gyógyszerek kikísérletezésében, illetve további tökéletesítésében és későbbi gyártásukban - fontos feladat hárul hazánkra is./mti/

.-

bb.3. 178 cm hosszú harcsa a pécsi-tóból -jutalmat kapnak a kapitális ragadozóhalak elejtői

vid/p fm hgy

1974. szeptember 24.

a mecsek hegyei között fekvő pécsi-tóban tulságosan elszaporodtak a harcsák és nagy pusztítást tesznek a halállományban. a hat éves ragadozóhalak között számos kapitális példány is akad: 20-30 -40 kilósak. a harcsák főleg pontyra vadásznak. ahhoz, hogy egy kilóval gyarapítsák a testsúlyukat, nyolc-tíz kiló halat is elfogyasztanak és egy év alatt több kilónyi súlyt felvesznek magukra. a halállomány védelme érdekében a horgászok nagy erőfeszítéseket tesznek a pécsi-tó ,,rémeinek,, kifogására. ösztönzésül a területi bizottság jutalmat tűzött ki: mindazok, akik husz kilós vagy annál nagyobb súlyu harcsát zsákmányul ejtenek, ingyenes területi jegyet kapnak a következő évre. a mostani időszakban a szokottnál is erősebben mozognak a nagy ragadozóhalak és így több az esély az elejtésükre. a horgászok erős felszereléssel vadásznak rájuk és ugynevezett kuttyogatással igyekeznek lépni csalni a kíváncsi természetű halakat. az eddigi legnagyobb példányt a közelmúltban fogta ki a tóból havasi lajos, miután negyven percig fárasztotta a harcsát és utána is csak többszöri kísérletre sikerült a csónakba emelnie. a kapitális hal hossza 178 centiméter, testének legnagyobb kerülete 80 centiméter és súlya valamivel több mint 43 kiló volt./mti/

.-

-3-

bb.2. új uszálycsalád, importanyag-megtakarítás - a kongresszusi munkaverseny eredményei a kgm vállalatoknál

i ni/tm/p ie hgy

1974. szeptember 24.

a kohó-és gépipari vállalatoknál a kongresszusi munkaverseny már az év eddigi szakaszában a tervezettnél nagyobb mértékű fejlődést, sok kiemelkedő teljesítményt hozott. a legfőbb a termelékenység növekedése, de javult a termelés szervezettsége, ütemessége is. a vállalatok a legnagyobb segítséget a legfontosabb termelési feladatok megoldásában kapták a szocialista brigádoktól.

a magyar hajó-és darugyárban az egyik kiemelt feladat a termékszerkezet átalakítása. ebből a munkából számos újítással és a munka jobb megszervezésével vették ki részüket a brigádok. már vízrebocsátották és rövidesen elkészül az európa uszály-család első tagja, hollandia részére, amelynek versenyképes minőségét nagyrészt a tartósságot növelő új felületvédelmi technológiával érik el. a 25 tonnás önjáró uszódarugyártáshoz az új számjegy-vezérlésű lemezkesztő sor átadását 1975. végére tervezték. a vállalatok eredményeként az új technológiai sor júniusra elkészül, már most próbaüzemben dolgozik a lemezvágó gépegység, kész a rajzológép és a vezérlő helyiség is. a különböző gyáregységekben 100 új brigád kezdte meg a versenyt a szocialista címért. az ő munkájuk is hozzájárult ahhoz, hogy az első félévben a tervezett 26 millió forint helyett 45.7 millió nyereséget értek el.

az egyesült izzóban a népgazdaság tőkés devizamérlegének javítására import alapanyag-megtakarítás mellett export-növelést vállaltak. az első félévben már 13.7 millió forint értékű külföldi alapanyagot takarítottak meg a 20 millió éves felajánlásból. ugyanakkor a vállalat tőkés kivitele a tavalyi első féléves 40 millió dollárról 44 millióra emelkedett. a vállalat nyeresége 21.8 százalékkal magasabb a tervezettnél, amely legnagyobb részt a 81 millió forintos önköltségcsökkentésnek köszönhető.

a telefongyárban az év első felére 49.000 normaóra megtakarítást ajánlottak fel, az eredmény több mint 78.000 óra, amelynek értéke sok millió forint. csaknem 7 millió forint megtakarítást értek el energia-takarékossággal, a bontott anyagok felhasználásával és az állóeszköz-fenntartási költségek csökkentésével. az első féléves értékelésekben még nem szerepel, de már folyik a gyermekintézmények felújítása, ahol ötletes átalakítással újabb 20 apróságnak tarentenek helyet.
/folyt köv ./

-4-

bb.2. új uszálycsalád....folyt /p

a láng gépgyár tőkés exportja fél év alatt csaknem félmillió dollár tett ki, amely megközelíti az egész elmúlt év eredményét. kiemelkedő munkái a gyárnak a magyar-jugoszláv együttműködéssel épülő obrováci timföldgyárhoz készülő autoklávok. ezekből a tervezett 14 helyett 15-öt küldenek még ebben az évben jugoszláviába, s ebből négyet már elszállítottak./mti/

--

bb.4. acél-helyett alumíniumhuzal a bauxitrobbantásnál -kutatók és üzemi szakemberek sikeres együttműködése

vid/p fm/ -cz

1974. szeptember 24.

intézeti kutatók és üzemi szakemberek közösen megoldották a timföldipar egyik sajátos problémáját. olyan alumíniumvezetékű villamos robbantógyutacsot kísérleteztek ki, amelynek alkalmazásával sok bosszuságtól és külön kiadástól megkímélik a timföldgyárakat.

a bányák**ból** a timföldgyárakba kerülő bauxit koráb**ban** rengeteg acélhuzalt tartalmazott, ami a bauxit robbantásos fejtésekor került a nyersanyagba. az acélszalak az aprítást, az őrlést is „tulélték”, s a timföld gyártása közben dugulásokat, kisebb-nagyobb üzemzavarokat, termelés kiesést okoznak. az évtizedes problémát a szakemberek úgy oldották meg, hogy acél helyett alumíniumvezetékű gyutacsokat kísérleteztek ki. a bauxitba keveredő alumíniumhuzalokat ugyanis a timföldgyártás közben a lugos, savas folyadékok tökéletesen feloldják, és így semmi komplikációt nem okoznak. az új gyutacsok alkalmazása teljesen új feladat elé állította a szakembereket, mert nemcsak hazánkban, hanem egész Európában sem robbantottak még alumíniumvezetékekkel. a kísérleteket együttesen végezték a bányászati kutató intézet, a vegyi-és robbantástechnikai kutató laboratórium, a chinoin bányagyutacsgyár és az almásfüzitői timföldgyár szakemberei. összefogásuk teljes sikerrel járt. az iszkaszentgyörgyi bauxitbányában már üzemszerűen alkalmazzák az új gyutacsot, s így most már acélmentes bauxitot szállítanak az almásfüzitői timföldgyárnak. először franciaországból vásárolt vezetékkel használták fel, de az inotai alumíniumkohóban megoldották az alumíniumvezetékek hazai gyártását is ./mti/

--

felhasználható 9 órától

bb.5. napirenden a józsefváros fejlesztése - ülést tartott viii. kerületi tanács

t gy/sza/p hi hgy

1974. szeptember 24.

a viii. kerületi tanács kidolgozta a következő tervidőszak fejlesztési irányelveit. e munkát nagyszabású felmérés előzte meg arról, hogyan fejlődött a kerületi lakosság kulturális, szociális és kommunális ellátottsága. az eredményeket s a további feladatokat a tanács keddi ülésén tárgyalták meg.
/folyt köv ./

-5-

bb.5. napirendenfolyt /p /embargós/

megállapították: a további fejlődéshez jó alapot teremtett az elmúlt három esztendőben végzett munka. programszerűen sikerül megvalósítani a 22 jelentősebb építési feladatot. a mostani tervidőszakban több mint 78 millió forintot fordítanak a városrész gyarapítására, ebből az utóbbi 3 esztendőben mintegy 35 milliót költöttek új létesítmények építésére. jelenleg 13 tanácsi és 14 üzemi óvoda működik a józsefvárosban. az óvodáskorúak több mint 68 százalékának 3182 gyermeknek jut itt hely. a gyermekintézmények zsúfoltsága évről-évre nagyarányú felújítási munkát követel. a mostani tervidőszakban a rákóczi uton 100 személyes óvodát építettek fel, a makarenko utcában pedig 60 személyes bölcsődét hoztak tető alá. jelenleg a tolnai lajos utcában építenek 100 gyermeknek óvodát, s 1975 végéig a vajda péter utcában új 150 személyes óvodával és 60 férőhelyes bölcsődével gyarapítják a gyermekintézmények hálózatát.

a tanácsülésen örömmel nyugtázták, hogy az utóbbi három esztendőben minden előzőnél szélesebb körű társadalmi mozgalom bontakozott ki a városrész terven felüli fejlesztésére. eddig mintegy kilenc millió forint értékű munkát végeztek a helyi lakosok, dolgozók a centenáriumi esztendőben, valamint az „egy üzem-egy iskola” akció keretében. ennek nyomán új játszóterekkel, a béke parkkal, s a káptalanfüredi ifjusági táborral gyarapodott a viii. kerület.

a józsefvárosi rekonstrukció keretében eddig 768 új otthont adtak át. az első ütemben új ábc-áruházat, játszótér és autóparkolót alakítottak ki. az építkezés második ütemében a práter utca és illés utca sarkán több mint kétezer lakást bontottak le. helyükön 1975 végéig 1664 kényelmes otthont adnak át. ezen a környéken a mostani tervidőszak végéig új általános iskolát, orvosi rendelőt, továbbá kereskedelmi és szolgáltató egységeket is kialakítanak.

a mostani tervidőszakban a kerületi tanács ugyancsak kiemelt feladatának tekinti az egészségügyi és szociális ellátás javítását. tavaly új nővérszállást hoztak létre a somogyi béla utcában. a köztársaság téren 130 személyes szociális otthont rendeztek be. nagy súlyt helyeznek az egészségügyi létesítmények fejlesztésére. a kerületben lévő kórházak és rendelőintézetek részére eddig több mint hét millió forint értékben vásároltak új egészségügyi berendezéseket. a kállai kórházban átépítették az égési osztályt, az intézmény kun utcai épületében röntgen gépet állítottak fel. ugyancsak felújították a szántó kovács jános utcai rendelőintézet mozgás-terápiái részlegét. a baleseti röntgen felvételek előhívásának meggyorsítására a közelmúltban új automata filmelőhívó berendezést szereltek fel./mti/

-.-
-6-

bb. 6. lassan javulnak a tanyai lakosok életkörülményei - felmérés a szolnok megyei tanyavilágban

vid fm/il cz

1974. szeptember 24.

felmérést végeztek szolnok megyében a tanyán élő lakosság körében, amely az állandó csökkenés ellenre is a megye népességének egytizedét teszi ki. e vizsgálat tapasztalatai alapján készítik elő azokat az intézkedéseket, amelyek célja a még hosszú ideig fennmaradó tanyarendszer és a többi településfajta közti különbségek mérséklése, a külterületen élő népesség életkörülményeinek javítása. az elmúlt tizenöt év alatt majdnem felére csökkent szolnok megyében a tanyai népesség, de a vizsgálat adatai szerint a folyamat egyre lassul. azok a családok, amelyek a tanyán maradásra rendezkednek be, igyekeznek javítani életkörülményeiken, a háztartások negyven százalékában van villany és palackos gáz, minden harmadik család motorkerékpárt, minden huszadik személygépkocsit vásárolt.

változatlanul a legsúlyosabb tanyai gond azonban az ott élők egészséges vízzel való ellátása, jelenleg ugyanis a tanyai háztartásoknak csupán tizenhét százalékában vezették be az ártézi vizet, a legtöbb helyen még mindig az ásott kutakat használják, az általános iskolák körzetesítése, a diákotthoni hálózat kiépíté-

se, az osztatlan tanyai iskolák felszámolása révén öt év alatt felére csökkent a külterületi iskolákba járók száma, s ezzel lényegesen javult a továbbtanuló fiatalok aránya.

a vizsgálat során arra is választ kértek a felmérés készítői, milyen indokok késztetik a tanyákon élőket a hagyományos életforma folytatására vagy pedig a mielőbbi elköltözésre. akik a tanya mellett érveltek, elsősorban a jövedelmezőbb gazdálkodásra, az alacsonyabb megélhetési költségekre hivatkoztak, mások pedig azért nem változtatnak lakóhelyükön, mert egy új belterületi családi ház megteremtését nem tartják elérhetőnek. azok a családok, amelyek öt éven belül szeretnének a környező falvakba, városokba költözni -, a megkérdezettek 34 százaléka adott ilyen választ, - elsősorban társadalmi indítékokra, a számkivetettség érzésére, a világtól való elzártságra hivatkoztak./mti/

-.-

- 7 -

7.55/il

g20
Cj

bb. 7. 130 millió forintos üzembővítés sopronban

vid fm/il cz

1974. szeptember 24.

a pamutnyomóipari vállalat soproni gyárában 130 millió forintos bővítést hajtanak végre. a szövőcsarnokból és szociális létesítményekből álló új üzemrész műszaki átadása már megtörtént, az üzembehelyezést pedig november 7-re tervezik. az új csarnokban 180^w szövőgépet szerelnek fel./mti/

--

bb. 8. népszerűsítik a korszerű családi házakat - ingyenes tanácsadás vas megyében

vid fm/il hgy

1974. szeptember 24.

vas megyében évente mintegy 900-1 000 kislakás, családi ház épül magánerekből. a településeken mindenütt megtalálhatók a sáttortetős, kockastílusban épült úgynevezett „dobozotthonok”, - ami egyhangúságot idéz elő - a de a tuldiszított, giccses lakóházak is, amelyek nem illenek bele sem a tájba, sem a város- és faluképbe.

a korszerű családi házak építése érdekében a hazafias népfront vas megyei bizottságának város- és községpolitikai bizottsága - tervező építészek bevonásával - széleskörű felvilágosító munkát végez. diavetítéssel egybekötött tájékoztató előadásokat tartanak az érdeklődők számára a megye településein. bemutatják a megyében már meglévő, valóban korszerű, a mai és a jövőbeli igényeket is kielégítő családi házakat, ráirányítják a figyelmet az építés előkészítésének fontosságára, az épület elhelyezésével kapcsolatos szabályokra, tennivalókra.

bekapcsolódott e felvilágosító munkába az otp vas megyei igazgatósága és a mtesz-ben működő építési tudományos társaság is. a megyeszékhelyen havonta egy alkalommal szakmai, építkezési tanácsadást tartanak. az ingyenes tanácsadáson ismertetik az érdeklődőkkel az építkezési lehetőségeket, a korszerű terveket, az új, praktikus építőanyagokat, s felvilágosítást adnak a szükséges összeg hitelezési körülményeiről is.

a kezdeményezést a legtöbb építkezni szándékozó örömmel fogadta, s hasznosítja is a szakemberek tanácsait új otthona megteremtésében./mti/

--

- 8 -

8.00/il

g20g

bb. 9. készül az új ingatlannyilvántartás vas megyében

vid fm/il hgy

1974. szeptember 24.

az egységes ingatlan-nyilvántartás kialakításának eddigi tapasztalatait értékelte a vas megyei tanács mezőgazdasági bizottsága. az ingatlanokra jelenleg két nyilvántartás szolgál: az állami földnyilvántartás és a telekkönyv. mindkettő több mint száz évvel ezelőtt jött létre, az akkori igényeknek megfelelően. a mai követelményeknek - a birtokviszonyokban beállt változások miatt - már egyik sem felel meg, ezért vált szükségessé az új ingatlannyilvántartás kialakítása.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága az elmúlt évben 18, az idén pedig 26 községben 58.940 ingatlanra engedélyezte, illetve rendelte el a szerkesztési eljárást. az ingatlan-nyilvántartás szerkesztése eddig 21 községben fejeződött be.

a bizottság megállapította, hogy a munka még a vártnál is sokrétűbb feladatot igénybevetel. ugyanis a helyszíni ellenőrzéskor - az ingatlanok nyilvántartott adatainak a tényleges állapottal való egyeztetéskor - sok adateltéréssel találkoznak a szakemberek. a szerkesztéssel érintett ingatlanoknál például 4636 földrészletnél kellett adatokat változtatni, zömmel helyszíni beméréssel, és térképezéssel. a szerkesztési munkacsoportok eddig mintegy tízenegyezer tulajdonost hívtak meg, hallgattak meg az új ingatlan-nyilvántartás kialakításával, az ingatlanok rendezésével a tulajdonjog tisztázásával kapcsolatban.

a mezőgazdasági bizottság elismerését fejezte ki a szakembereknek az eddig végzett munkájukért, s felkérte az érintett helyi tanácsokat, hogy az eddigieknél még jobban segítsék ezt a közérdeklő munkát./mti/

--

bb. 10. városi rendelőintézet épül nyirbátorban

vid fm/il hgy

1974. szeptember 24.

22 millió forintos költséggel megkezdték a nyirbátori városi rendelőintézet építését. ezzel régi vágya teljesül a város lakóinak.

/folyt.köv./

- 9 -

8.05/il

g20g

bb.10./városi folyt./ il

a program szerint az építkezést csak jövőre kellett volna kezdeni, a gyorsan fejlődő városnak azonban nagy szüksége van az egészségügyi intézményre. ezért a megyei tanács gondoskodott a még hiányzó összegről, s így már most megkezdhetők a kivitelezések. a munkásokat a szabolcs megyei állami építőipari vállalat végzi olyan gyors ütemben, hogy 1975 végére átadhatják rendeltetésének az intézetet, amelyben 11 osztály- köztük belgyógyászat, sebészet, szülészet és nőgyógyászat, gyermekgyógyászat, fogászat - működik. a szakerendelőket igazgatási és egyéb járulékos helyiségek, gyógyszerár és raktár egészítik ki./mti/

--

bb. 11. takács imre

gk/il cz

1974. szeptember 24.

az mkszmp xi. kerületi bizottságának tagja, a sasad mezőgazdasági tsz pártbizottságának titkára, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend, valamint több más kitüntetés tulajdonosa 58 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása 1974. szeptember 27-én, pénteken 13 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága,
sasad mezőgazdasági tsz

/mti/

--

bb. 12. elutazott a szovjet tudós küldöttség

k sb/tm/il cz

1974. szeptember 24.

a.m. prohorov nobel-díjas fizikus vezetésével elutazott hazánkból a szovjet tudós-küldöttség, amely a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás aláírásának 25. évfordulója alkalmából rendezett jubileumi tudományos találkozón vett részt, s egy hetet töltött Magyarországon. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent erdey-grúz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke. ott volt p.p. bicskov a szovjet-unió budapesti nagykövetségének tanácsosa is./mti/

--

- 10 -

9.25/11

g 9.50

bb 13. rendőrségi hírek

gk/il cz

1974. szeptember 24.

gróf józsefné 63 éves háztartásbeli andrásfai lakásuk udvarán szóváltás közben egy karóval bántalmazta az ittas állapotban lévő férjét, a 72 éves gróf józsef nyugdíjast. ezt követően leányával a férjét a pajtába vitte, ahol a bántalmazott ember rövidesen meghalt. gróf józsefné ellen őrizetbevétel mellett indított eljárást a vas megyei rendőrfőkapitányság.

bács-kiskun megyében jánoshalma község belterületén buzás pál 78 éves nyugdíjas kéleshalmi lakos kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott és halálra gázolta egy személygépkocsit./mti/

--

bb. 14 . nemzetközi vasutegészségügyi konferencia budapesten

t kf/gk/il cz

1974. szeptember 24.

a vasutegészségügyi nemzetközi szövetség, az uimc szeptember 24-26 között konferenciát tart budapesten. a nemzetközi tanácskozást j. buckaert, az uimc belga elnöke ünnepélyesen nyitotta meg kedden a máv vezérigazgatóságon.

a konferencián 20 európai ország, vasut képviselőin kívül részt vesznek japán és zaire vasutegészségügyi szakemberei is. a tanácskozáson tudományos munkacsoportok foglalkoznak a zaj, a mérgező anyagok, a fáradtság vasuti kihatásaival és az utazóközönség egészségügyi komfortjának kérdéseivel. a tudományos eredményeket három választott tagvasutból - köztük a máv is - alakult koordinációs bizottság összegezi a szövetség következő kongresszusára.

i van

a vasutegészségügyi nemzetközi szövetség 1948-ban brüsszelben alakult. célja a vasutak dolgozóinak egészségügyi ellátását, az utazóközönség egészségvédelmét szolgáló nemzetközi tudományos együttműködés előmozdítása. a munka összehangolására három évenként rendeznek kongresszust rómban a legközelebbit, amelyet a budapesti tanácskozás készít elő./mti/

--

- 11 -

10.15/11

10⁵⁵g

bb. 15. budapesti közlekedési balesetek

tm/il cz

1974. szeptember 24.

a 8. kerületben, a józsef krt. és a baross utca kereszteződésében nádasi istvánné 54 éves háztartásbeli, budapesti lakos tilos jelzéssel haladt át az uttesten, s egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

sallai lászló 45 éves anyagbeszerző, székesfehérvári lakos az általa vezetett tehérgépkocsival a kötelező megállást elmulasztotta, a 13. ker. Lehel ut és aba utca kereszteződésében, és elütötte pék jennőné 73 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős gyalogost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

4. kerület attila ut és józsef attila utca kereszteződésében farkas antal 34 éves géplakatos, budapesti lakos motorkerékpárjával nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy tehérgépkocsival. farkas antal súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították./mti/

.-.

bb. 16. megkezdődött a magyar gyógyszerészeti társaság jubileumi kongresszusa

t mir/gk/il cz

1974. szeptember 24.

kedden a magyar tudományos akadémián megkezdte munkáját a magyar gyógyszerészeti társaság alapításának 50. éves évfordulója alkalmából megrendezett vi. magyar gyógyszerész kongresszus. az akadémia dísztermében megtartott ünnepélyes megnyitón többek között jelen volt dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter és dr. erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke. a négynapos tudományos tanácskozáson csaknem 20 ország képviselői vesznek részt. 300 külföldi és 700 hazai szakember több mint 300 előadás keretében vitatja meg a gyógyszer és gyógynövény-kutatás, a gyógyszer technológia, a gyógyszerellenőrzés, valamint a gyógyszerügyi szervezés aktuális kérdéseit és a gyógyszerészet történetét.

/folyt.köv./
10.45/il

- 12 -

1105g

bb. 16./megkezdődött folyt./ il

a kongresszus tudományos programjának keretében - az előadásokon kívül - öt plenáris ülést is tartanak a magyar gyógyszerészeti társaság félévűszázados működésének eredményeiről és a gyógyszerészeti tudományok, valamint a gyógyszerészeti gyakorlat fejlődéséről./mti/

.-.

bb. 17. beregi egészségnevelési napok

vid ká/il cz

1974. szeptember 24.

kedden, nyírmadán ekler györgy, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság titkára megnyitotta a beregi egészségnevelési napok eseménysorozatát. ennek keretében orvosok, gyógyszerészek, a társadalmi és politikai szervek képviselői foglalkoznak korunk legidősebb egészségügyi kérdéseivel. az első kérdéscsoport, az egészséges és korszerű táplálkozás kapcsolódik az egészségügyi világszervezetének idei fő témájához. a vitaindító előadást dr. rigó jános docens tartotta. ezt követően megnyitották a korszerű táplálkozás című kiállítást.

a rendezvények további színhelye tarpa, vásárosnamény és tiszaszalka lesz. az idős emberek egészségügyi gondozási kérdéseivel, a szív és vérkeringési rendszer betegségeivel összefüggő gyógyítás, gondozás, megelőzés problémáinak megvitatása szerepel a programban. a beregi egészségnevelési napok befejező rendezvénye egyben a megyei alkoholelleses hónap megnyitója is lesz.
/mti/

.-.

bb. 18. termelőszövetkezeti számviteli szakemberek országos tanácskozása siófokon

vid ká/il cz

1974. szeptember 24.

a mezőgazdasági ügyvitelszervezés, a könyvelőgépek alkalmazása a témája a kedden siófokon megkezdődött országos tanácskozásnak. a négynapos tanácskozáson mintegy 150 termelőszövetkezeti, számviteli szakember vesz részt. ebből az alkalomból ndk kiállítást nyitottak, amelyen a legújabb típusú könyvelőgépeket mutatják be. a tanácskozás résztvevői üzemlátogatás során megismerkednek több termelőszövetkezet üzemtervével./mti/

.-.

11.00/il

- 13 -

1105g

bb. 19. ankét a nőtanács székházban a gyermekélelmezés helyzetéről és fejlesztéséről

t gy/mm/il cz

1974. szeptember 24.

ilyenkor tanév elején minden dolgozó szülő nagy gondja: hogyan oldja meg iskolás gyermekének napközi étkeztetését. több országos hatáskörű szerv foglalkozik a gyermekélelmezés helyzetének további javításával. köztük az országos műszaki fejlesztési bizottság, amely tanulmányban dolgozta fel a gyermekélelmezés fejlesztéséhez szükséges tennivalókat. kedden a nőtanács székházában megrendezett ankéton dr. sántha istvánné, a mnot elnökségének tagja, az omfb főosztályvezető-helyettese válaszolt a gyermekek ellátásának jelenlegi helyzetét és a továbbfejlesztés elképzeléseit.

tavaly mintegy 45 ezer gyermek részesült bölcsődei ellátásban: a bölcsődéskorú gyermekek 10-12 százalékának tudtak a gyermekintézményekben helyet biztosítani. az óvodáskorú gyermekek 62-66 százalékának jut hely az intézményekben. jelenleg a legkedvezőtlenebb az általános iskolások ellátottsága. országosan a kisdiákok 21 százaléka, budapesten 44 százaléka részesül napközi otthonos ellátásban. a jelenlegi körülmények szerint étkezést általában csak a napközis gyermekek kapnak. szerte az országban csupán tízezer nem napközibe járó gyermek ebédelhet az iskolában. a fejlesztést sürgeti az a tény, hogy az elsősztályosok beiratkozásakor a szülők 75-80 százaléka igényelte a napközi otthonos ellátást. ez összefügg az édesanyák nagyarányú foglalkoztatottságával, továbbá az új egéssznapos iskolatípus elterjedésével is. valamivel jobb a helyzet a középiskolás diákok körében: mintegy 55 százalékuk részesül étkeztetésben.

az iskolai étkeztetést budapesten a gyermekélelmezési vállalat, továbbá üzemi vendéglátó vállalatok végzik. súlyos gond, hogy az iskolák jó részében nincs konyha és étterem. a közegészségügyi-járványügyi szervek 1973. évi felmérése azt mutatta, hogy a meglévő bölcsődék, óvodai, iskolai konyhák túlterheltek, átlag 25-60 százalékkal több adagot főznek a megengedettnél. ugyancsak hátrányos, hogy a gyermekek egy részének a felvett étkezést biztosító konyhákról szállítják az ételt. a kicsinyeknek emiatt nem tudják a koruknak megfelelő étkeztetést, étrendet biztosítani. szó volt arról, hogy a bölcsődés és óvodáskorú gyermek-ellátás javítása érdekében tovább kell fejleszteni a konyhai kapacitást.

/folyt.köv./

- 14 -

11.25/11

1145 g

bb. 19. ankétfolyt./ 11

szükséges, hogy a tejipar speciális tejtermék-választék biztosításával, a konzervipar a darabos gyermekétel-konzervek forgalomba hozatalával, különleges gyümölcslevek, nektárok gyártásával bővítsse a választékot. indokolt továbbá, hogy a különböző élelmiszeripari ágazatok félkész- és készételek nagyobb választékával, gyorsan elkészíthető termékkel segítsék a gyermekgondozási segélyen lévő édesanyákat. ezzel lehetővé válna, hogy a nap nagyrészt gyermekükkel tölthessék és ne a konyhában az ételkészítéssel. az iskoláskorú gyermekek körében az eddiginél nagyobb súlyt kell helyezni a tejfogyasztásra is./mti/

1 ke

-.-

bb. 20. elutazott a mongol veterán küldöttség

gk/il cz

1974. szeptember 24.

a magyar partizán szövetség meghívására magyarországon tartózkodott a mongol forradalmi harcok veteránjai bizottságának küldöttsége c. csojzsamc-nak, a párt központi bizottsága tagjának, a veteránövetség elnökhelyettesének vezetésével. magyarországi tartózkodásuk során tárgyalásokat folytattak a magyar partizán szövetség delegációjával, amelyet fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szövetség elnöke vezetett. a tárgyalások során hasznos tapasztalatcserét folytattak mindkét szervezetet érintő kérdésekről és a két szervezet további együttműködéséről.

a mongol delegáció magyarországi tartózkodása során megtekintette a főváros nevezetességeit, koszorút helyezett el a munkásmozgalmi panteonnál, látogatást tett a hadtörténeti múzeumban, dunaujvárosban a vasműben, az igali lenin tsz-ben, valamint megtekintette a balaton-környék nevezetességeit.

a delegáció kedden reggel elutazott budapestről. bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent uszta gyula, a partizán szövetség főtitkára és a budapesti mongol nagykövetség képviselői. /mti/

-.-

11.33/1

- 15 -

1150 g

bb. 21. országszerte befejeződött a rostkender aratása

vid ká/il cz

1974. szeptember 24.

háznak nyolc megyéjében csaknem 10 000 hektáron termesztettek az idén rostkendert. a termés betakarítása befejeződött. a hektáronkénti 76 mázsás átlaghozam elmarad ugyan a tavalyi rekordtól, de a sokévi átlaghoz viszonyítva jónak mondható. a tiszántul egyes vidékeken, főleg hajdu- és békés megyében, a nyári viharok, jégverések nagymértékben károsították a kóró minőségét. az elemi csapásoktól legsúlyosabban érintett földek ipari feldolgozásra alkalmatlan növényét nem aratták le, hanem meghagyták magnyerésre. ilyen módon némileg pótolják a kiesést, a veszteséget.

az idén elsősorban mutatkoztak be hazánkban az új típusú zsszk-2.1 típusú szovjet gyártmányú kender aratógépek. ezek a korábbi berendezésektől abban különböznek, hogy egy munkafázissal többet látnak el: mindjárt kévékbe is kötik a levágott termést. az ipari növényt gyorsított ütemben szállítják a földekről az átvevő helyekre./mti/

--

bb.22. járműipari ifjúsági parlament gyűrött

vid ká/il cz

1974.szeptember 24.

tíz járműipari vállalat 30 ezer fiatal dolgozójának képviselői találkoztak gyűrött kedden a rába művelődési központban. az ágazati ifjúsági parlament küldötteit dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes tájékoztatta az ifjúsági törvény végrehajtásával kapcsolatos minisztériumi intézkedésekről, a magyar járműipar helyzetéről, a már megtörtént s a folyamatban lévő, valamint a tervezett fejlesztésekről.

/folyt.köv./

- 16 -

11.55/

12⁵⁵g

bb. 22./járműipari folyt./ il

a keddi ágazati ifjúsági parlamentet megelőzték az üzemi és nagyvállalati szintű parlamentek. összesen 118 ifjúsági parlamenten mondták el korábban a fiatalok észrevételeiket az ifjúsági törvényről és tettek hasznos javaslatokat a megvalósításra. szinte valamennyi parlament foglalkozott a fiatalok lakás-körülményeinek, üdülési és sportolási lehetőségeinek javításával./mti/

--

bb. 26. beregszászi sándor

tm/il cz

1974. szeptember 24.

a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása szeptember 27-én, péntek délután 3 órakor a rákoskeresztúri temetőben lesz.

mszmp 14. kerületi bizottsága és a közlekedési dolgozók szakszervezete

/mti/

--

bb. 23. nagyszabású közlekedésfejlesztési program gyűrött

vid il cz

1974. szeptember 24.

az északdunántúli nagyváros, győr, már évszázadokkal ezelőtt is fontos közlekedési gócpont volt. a közlekedés fejlődésével együtt maga a város is rohamosan fejlődött. az óriásivá duzzadt helyi forgalom mellett az év minden hónapjában bécsi budapest irányából a külföldi személygépkocsik és kamionok is tömegesen haladnak át a városon. a balatonhoz is két főközlekedési út is vezet győrből. ezen felül nagyforgalmu út vezet győrbe székesfehérvárra, sopronba és szigetközön át a csehszlovák határra is.

Lés

/folyt.köv./

- 17 -

12.00/il

13⁰⁵g

bb. 23./ nagyszabásu folyt./ 11

győrtött 1927-ben vezették be az autóközlekedést, 3 vonalon. 1950-ben 5 autóbusz volt, jelenleg pedig több mint 60 vesz részt a forgalomban. a szállított utasok száma 1950-ben 2,8, 1974-ben pedig 26,8 millió. az mszmp győr-városi végrehajtó bizottságának keddi ülésén a város közlekedési hálózatának fejlesztéséről tanácskoztak.

busz

időközben új lakótelepek épültek a városban. közülük az adyendre lakótelepen már több mint 20 ezren élnek. győr közlekedési helyzetének megnyugtató megoldására már készültek különböző tanulmánytervek. a legsürgősebb teendők közé tartozik: biztosítani a különböző városrészek és belváros közötti, valamint az ipari negyedek közötti forgalmat. rövidesen új felüljáró építése kezdődik meg a budapest - bécs közötti vasúti fővonal fölött. ez a felüljáró tehermentesíti a belvárosi lenin hidat. megépítésével lehetővé válik, hogy a belvárosból elterelhető legyen a tehergépkocsi-forgalom egy része. ugyancsak tervek készülnek, hogy a két balatoni főútvonal új nyomvonalon bevezetésére a belvárosba és egy korszerű forgalmi csomóponton keresztül csatlakoztatják a bécsbe vezető főútvonalat.

időközben ismeretessé vált, hogy az autópálya győrt melyik irányból kerül el. e programhoz igazítják majd a belső és külső városi forgalmi gyűrű kiépítését is. érdekes terv, hogy a jelenlegi elfáradt, kis átérésztő képességű duna-híd mellé egy másikat építenek. e terv érdekessége, hogy megvalósításával együtt meghosszabbítják a csehszlovák határra vezető 14-es főutat és összekötik a székesfehérvárra vezető főútvonallal. ez a mintegy 140 kilométeres ut és hidépítési program győr belső közlekedési helyzetét is javítja.

a keddi tanácskozáson elvetettek egy régi javaslatot, amely szerint a belvárosban jelenleg átvezető nemzetközi főútvonal közepébe egy másik ugynevezett belvárosi főútvonalat is ki kell építeni. ez az út megbontaná a történelmi városnegyedet, rendkívül sokba is kerülne és inkább megzavarná, mint segítené a forgalmat./mti/

-.-

- 18 -

12.05/11

1310g

bb 24. nőpolitikai munka a vas megyei falvakban

vid/um cz

1974 . szeptember 24.

a nőbizottsággal nem rendelkező községek nőpolitikai munkájáról tárgyalt kedden répcelakon a hazafias népfront vas megyei nőbizottsága. a megyére az aprófalvas település jellemző, s nőbizottságokat csak a tanácsi székhellyel rendelkező községekben hoztak létre. 132 községben nem alakult nőbizottság. ezekben a községekben a volt nőtanács tagjaiból a népfront bizottságba kooptáltak 4-5 személyt. a nőbizottsággal nem rendelkező községekben a népfront bizottságokban jelenleg 27 százalékos a nők aránya, s minden községben létrehozták a női aktív-csoportot is.

a tanácskozáson megállapították, hogy a községi népfront bizottságok zömében rendszeresen értékelik a nőpolitikai munkát, gondoskodnak a nők politikai képzéséről, művelődéséről, a közeletbe való bevonásáról, törődnek ügyes-bajos dolgaikkal, problémáikkal. számos helyen rendeztek az igényeknek megfelelően különböző tanfolyamokat, előadássorozatokat. foglalkoztak a nők munkájának megkönnyítése érdekében, többek között az áruellátás, a szolgáltatás, a szociális ellátottság helyzetével, a gyermek és ifjúságvédelemmel, a család és az iskola kapcsolatával, s széles körben ismertették a népesedéspolitikai határozat végrehajtásával kapcsolatos feladatokat is. nőklub két községben, szakkör 25 községben működik.

a nőbizottságokkal nem rendelkező községekben segítik a nőpolitikai munkát a járási népfront bizottságok vezetői, tagjai is. ez a segítség, patronálás azonban még nem rendszeres. nagy hangsúlyt kapott a nőpolitikai munka további javítása érdekében a társközségi népfront bizottságok erősítése, munkájuk színvonalának emelése. erre annál is inkább szükség van, mert ezekben a községekben a népfronton kívül más társadalmi és tömegszervezet nem működik.

szükségesnek tartja a megyei nőbizottság a társközségi nőfelelősök tájjelegű megbeszéléseit, tapasztalatcseréit, a jó, hasznos tapasztalatok nagyobb mérvű propagálását. elhatározta a megyei nőbizottság, hogy fokozza területi munkáját, igyekszik még tervszerűbbé tenni, a községi népfront bizottságok nőpolitikai tevékenységét./mti/

-.-

- 19 -

12.25/um

1320g

bb. 25. a magyar-szovjet vasuti együttműködés eredményei - vándorkiállítás debrecenben

vid/kz/1l cz

1974. szeptember 24.

a 25 éves magyar-szovjet műszaki tudományos együttműködés vasuti vonatkozásait dokumentáló vándorkiállítás nyílt kedden a debreceni nagyállomáson. a dokumentumok között különösen nagy számmal kaptak helyet a záhonyi állomás és átrakó munkáját és életét bemutató képek. 1944. október 30-án szabadították fel a vörös hadsereg katonái záhonyt, 1949-ben készült el az új tiszai híd. az ötvenes évek elején gyors ütemben növekvő forgalom lebonyolítását segítette két új rakodó megépítése, s 1968-ban villamosították a nyiregyháza-záhony közötti vasuti szakaszt és 1968-ban futott be záhonyba az első villamos-vontatású szerelvény. a vasuti biztosító berendezések kialakításában és építésében is szoros az együttműködés a két ország műszaki dolgozóinak között, s a szovjet vasutakon jól bevált biztosító berendezéseket szerelnek fel hazánkban is./mti/

-. -

bb. 28. tejgyűjtő állomás előregyártott elemekből

vid kz/1l cz

1974. szeptember 24.

a nyékládházi mezőgazdasági épületelemgyárból kedden megkezdtek a tejgyűjtő állomások készítésére alkalmas előregyártott épületelemek szállítását. az üzem^a szarvasmarha-program végrehajtásához kapcsolódóan két méretben gyártja a két hét alatt összeszerelhető tejgyűjtők elemeit. az egyik napi kétezer-ötszáz, a másik napi ötezer liter tej átvételére alkalmas. az idén huszonöt tejgyűjtőhöz elegendő előregyártott elemeket szállít a gyár borsod, bács-kiskun és heves megyébe./mti/

-. -

-20-

12.30/1l

1320 g

bb. 27. újabb alagut a mecsekben - átépítik a budapest-pécs vasutovonal utolsó „nehéz” szakaszát is.

vid il cz

1974. szeptember 24.

újabb alagut épül a mecsekben, a budapest-pécs közötti vasutovonal hegyvidéki szakaszán, ahol évek óta nagyszabású korszerűsítéssel dolgoznak, hogy növeljék a vonatok sebességét és terhelését.

az első nagy program, az abaliget-godisa közötti legkritikusabb szakasz átépítése befejezéshez közeledik. itt legérdekesebb feladat volt abaligetnél az ország leghosszabb - 667 m-es - vasuti alagutjának elkészítése, amely a háromszor rövidebb, kilencven éves elődjét váltotta fel tavaly májusban.

néhány esztendő bizonytalanság után most döntés született az abaliget-bükkösd közötti kilenc kilométer hosszú vasutpálya rekonstrukciójáról is, amely mintegy 160 millió forintba kerül. ez az utolsó olyan szakasz a budapest-pécsi fővonalon, ahol a sebességet a kedvezőtlen terepviszonyok miatt korlátozni kell, a tehervonatok tolómozdonyok segítik fel az emelkedőkön, hogy erre ne legyen szükség, itt is alagutat létesítenek, a hetvehelyi kőbányánál, amelynek hossza kb. 300 méter lesz. a hegy átfurásával hétszáz méterrel rövidül a pálya hossza, s nem fenyeget majd árveszéllyel a bükkösd-patak sem. az 50 millió forint értékű alagut építéséhez még az ősszel hozzáfognak az aknamélyítők. a furásokból megállapították, hogy kemény körétegen kell keresztültörni, amihez kb. tízezer köbméter szikla robbantása szükséges. a munka egy feltáró ki-hajtásával kezdődik. kialakítják az alagut mennyezetét, kibetonozzák, majd fél éves szünet következik. ez idő alatt a mávti közetmin-ták alapján elkészítik az alagut részletes kiviteli tervét s a jövő télen folytatják a vágat bővítését, szerelvényezését. a metró-rendszerű pályán az v. öt éves terv második felében indul meg a for-galom.

a rekonstrukció keretében jelentős vízrendezési munkákat is végeznek, korszerű vasutbiztosító berendezést szerelnek fel./mti/

-. -

12.35/1l

1330 g

- 21 -

bb. 29. tudományos-fantasztikus klub alakult székesfehérvárott
vid kz/1l cz 1974. szeptember 24.

megalakult székesfehérvárott a budapesti tudományos-fantasztikus klub fiók-klubja. a pintér károly művelődési ház keretében működő új klub havonta egyszer tart foglalkozást. előadások hangzanak el, filmvetítéseket láthatnak a tagok./mt/

--

bb. 31. időjárásjelentés

1l cz 1974. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 24-én, kedden 13 órakor

szárazföldünk nagy részének időjárását nagykiterjedésű ciklonrendszer határozza meg. a középpontjával az északi-tenger térségében elhelyezkedő ciklon hatására nyugat- és közép-európában, valamint dél-európa egy részén változékony, szeles, az évszakhoz képest hűvös az idő. sokfelé esik az eső, olaszország középső részén zivatarok keletkeznek. a következő 36 óra folyamán az előbb említett ciklon határozza meg a kárpát-medence időjárását. változékony, szeles, hűvös marad az idő.

hazánkban hétfőn csak az északnyugati és az északkeleti megyékben volt néhány óras napsütés. az ország többi részén erősen felhős, vagy borult maradt az ég. sokfelé esett az eső, a keleti országrészben helyenként zivatar is keletkezett. a lehullott eső mennyisége többfelé elérte a 10-15 mm-t, sőt ceglédre 18, mátyásfalvától 20, tiszabecsről 27, pátyodról 32 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben az esős helyeken csak 13-16, máshol 17-22 fokig emelkedett. az éjszakai órákban szórványosan ködök keletkeztek. kedd hajnalra 7-14 fokig hűlt le a levegő. a ködök a délelőtti órákra mindenütt feloszlottak. az északnyugati megyékben a felhőzet felszakadozott, máshol erősen felhős idő volt. a déli szél többfelé megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor általában 16-21 fok között váltakozott, csupán miskolcon 13 fokot mértek.

/folyt.köv./

- 22 -

12.40/1l

1330g

bb. 31./idő folyt./ 1l

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 13,3 fok volt, a százéves átlagnál 1,9 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szerda estig:

keleten is felszakadozó felhőzet, majd felhőátvonulások, elsősorban szerdán újabb esők, helyenként zivatar. élénk, többfelé erős déli, délnyugati, később a dunántúlon északnyugati-ra forduló és viharossá fokozódó szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 14-19 fok között.

a duna vízállása budapestnél 180 cm./mti/

--

bb. 32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 24-én 13 óráig
se/1l cz

1. magyar-szovjet ü. kapcsolatok
2. kgm vállalatok munkaversenye
3. 178 cm-es harcra
4. acél helyett alu. huzal
5. viii. ker. tanács ülése
6. felmérés a szolnok megyei tanyavilágban
7. üzembővítés sopronban
8. korszerű családházak
9. ingatlannyilvántartás vas megyében
10. rendelőintézet nyirbátorban
11. elhunyt takács imre
12. elutazott a szovjet tudós küldöttség
13. rendőrségi hírek
14. vasuteü. konferencia
15. balesetek

/folyt.köv./

- 23 -

12.45/1l

1335g

bb. 32./ a belső földi folyt./ 1l

16. gyógyszerészeti társaság kongresszusa
17. beregi egészségnevelési napok
18. számviteli szakemberek országos tanácskozása
19. ankét a gyermekélelmezésről
20. elutazott a mongol veterán küldöttség
21. rostkender aratás
22. járműipari ifjúsági parlament
23. közlekedésfejlesztés győrótt
24. nőpolitika
25. vándorkiállítás
26. elhunyt beregszászi sándor
27. újabb alagut
28. tejgyűjtő állomás
29. tudományos klub
30. csongrád megyei vb.
31. időjárás
32. hírjegyzék

/mti/

--

bb. 30. a mezőgazdasági szakszövetkezetek fejlesztéséről tárgyalt a csongrád megyei tanács vb

vid kz/1l cz

1974. szeptember 24.

csongrád megyében a mezőgazdaság szocialista átszervezése idején elsősorban a sűrűbben lakott tanyai körzetekben nem voltak meg a tsz-ek megalakításának feltételei. ezért sok helyen olyan alacsonyabb típusú gazdálkodási formát jelentő mezőgazdasági szakszövetkezetek jöttek létre, amelyekben a földeket részben egyéniileg, részben közösen művelik. a megyében ma is 18 ilyen szakszövetkezet működik, mintegy 26 000 hektáron, elsősorban a szegedi járás homokföldjein. helyzetükről, fejlesztésük további lehetőségeiről tárgyalt keddi ülésén a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága.

/folyt.köv./

12.50/1l

14³⁵g

- 24 -

bb. 30. / a mezőgazdasági folyt./ 1l

hangsúlyozták a tanácskozáson hogy az utóbbi években fokozatosan növekedett a szakszövetkezetek közös használatu területe. kedvező jelenség, hogy egyre több helyen alakítanak ki nagyüzemi szőlőtelepeket, gyümölcsösöket. sok helyen azonban még alacsonyak a terméseredmények, gazdaságtalan a termelés. ennek egyik oka a jól képzett szakemberek hiánya. a végrehajtó bizottság ezért határozatot hozott a gazdálkodás színvonalának emelésére, a szakszövetkezetek differenciált támogatására. az anyagi segítség egyik feltétele, hogy a vezetésben növeljék az egyetemet, főiskolát végzett szakemberek számát. ugyancsak fokozott előnyben részesítik majd azokat a gazdaságokat, amelyek növekvő mértékben nagyüzemi táblákat alakítanak ki és korszerű termelési technológiát alkalmaznak. a csongrád megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya tervet készít, amelyben részletesen megszabja a szakszövetkezetekre vonatkozó fejlesztési feladatokat. néhány gyengén működő szakszövetkezet másik jobban gazdálkodó csoportosulással való egyesítésére is javaslatokat tesznek./mti/

--

bb. 35. javítások mai bb.1-es hírünkre /egyre eredményesebb..../

mir/mm/szö/1l cz

1974. szeptember 24.

szerkesztőségek figyelmébe, mai bb. 1-es számú hírünkre /egyre eredményesebbek a magyar-szovjet..../ az alábbi javításokat adjuk:

a 1. folytatás, 2. bekezdése helyesen:

„az utóbbi években mindinkább elmélyül az orvostudományi kutatóintézetek közötti közvetlen tudományos együttműködés is. napjainkban már több mint 40 magyar egészségügyi oktatási intézmény, tan-

szék, klinika,

----- kutatócsoport és országos

----- szakintézet tart fenn kapcsolatok a legkülönbözőbb szovjet kutatóhelyekkel. ezek a kapcsolatok

elsősorban az információk és a kutatók cseréjében, továbbá különböző együttműködési szerződésekből realizálódnak. a témák előzetes

egyeztetése után számos esetben azonos vagy közel azonos kutatási területen több közös és párhuzamos munkát is végzünk, illetve az

----- egyes témák egyik részén hazai, másik részén szovjet intézmények

----- dolgoznak,.,.
/folyt.köv./

13.04/1l

- 25 -

13³⁵g

bb 35./ javítások folyt./ il

az 1. folytatás 3. bekezdésének végen, illetve a 2. folytatás elején a következő szövegrészt visszavonjuk:

„a debreceni orvostudományi egyetem idegklinikáján a szovjetuniótól kölcsönkapott gépi berendezést használják eredményesen, a szegedi orvostudományi egyetem mikrobiológiai intézete pedig baktériumtörzseket és kísérleti anyagokat cserél a szovjet társintézménnyel. az országos munkaegészségügyi intézet tíz éve működik együtt a hasonló jellegű szovjet központi intézettel,„

a helyes szöveg tehát itt a következő:

...segítette az együttműködést. az országos közegészségügyi intézet a szovjetunió több...

/mti/

-.-

bb. 36. ujitóklub nyílt esztergomban

vid ká/il cz

1974. szeptember 24.

komárom megyében sok az ujitó pedagógus. munkájuk támogatására nemrég nyílt meg tatabányán az ujitók klubja. kedden a megye másik legnagyobb iskolavárosában, esztergomban, ahol mintegy 3 00 pedagógus tanít, nyílt hasonló klub.

mindkét városban központi műhely áll az ujitók rendelkezésére.

/mti/

-.-

- 26 -

1340g

bb 33.,,harminc év történelem,, -felszabadulási vetélkedősorozat indul

t me/s um sző cz

1974.szeptember 24.

házánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére a kisz budapesti bizottsága, az uttörő szövetség budapesti elnöksége, a szakszervezetek budapesti tanácsa, a fővárosi tanács, a magyar honvédelmi szövetség budapesti szervezete, a magyar rádió ifjúsági osztálya, a volán tröszt vezérigazgatója, „harminc év történelem,, címmel vetélkedősorozatot hirdetett a fővárosi üzemek, intézmények dolgozóí, az iskolák tanulói részére.

a vetélkedő célja - mint kelemen győző, az mhsz budapesti szervezetének titkára és lukács mária, az uttörő szövetség budapesti elnökségének munkatársa a keddi sajtótájékoztatón elmondta - méltóképpen megemlékezni legnagyobb nemzetközi hősi harcok emlékét, megismertetni az elmúlt három évtized gazdasági, társadalmi, kulturális megvalósításait, a szovjetunióhoz és a szocialista országokhoz fűződő sokoldalú kapcsolatainkat. a szellemi torna, amely nemcsak az ismereteket gazdagítja, hanem erősíti a hazaszeretetet, a proletár nemzetköziség érzését, ez év szeptember 26-a és 1975. április 4-e között zajlik le, több szakaszban. a résztvevők négyes csoportjai, miután megfejtik a rendelkezésükre álló rejtvényeket, munkahelyükön versenyeznek. a nyertesek továbbjutnak a kerületi, területi, budapesti döntőre.

ehhez a vetélkedőhöz kapcsolódik az uttörőknek a vörös hadsereg nyomában című akciója.

a felszabadulási vetélkedősorozat győzteseit külföldi társasutazással, értékes tárgyakkal jutalmazzák./mti/

-.-

bb 34. társadalmi ösztöndíj építőipari szakmunkás tanulóknak

vid/um kz cz

1974.szeptember 24.

társadalmi ösztöndíj alapot létesített az építőipari szakmunkástanulók részére a szolnok megyei állami építőipari vállalat. a több megye építkezéseiben dolgozó vállalat kötelekében jelenleg több mint 700 fiatal tanul szakmát. közülük százhéttel kötöttek társadalmi ösztöndíj szerződést. a rendszeres anyagi támogatásban részesülő, jóképességű fiatalok a szakmunkás bizonyítvány megszerzése után a vállalat munkás-gárdáját erősítik./mti/

-.-

13.15/um

- 27 -

1345g

bb 37. „egy brigád - egy ujitás,, - fellendült az ujitó-
mozgalom a dorogi szénmedencében

vid/um kz cz

1974.szeptember 24.

az ujitómozgalom alakulását vitatták meg a dorogi szénbányák szakszervezeti bizottságának keddi ülésén. a szénmedence dolgozói a pártkongresszus tiszteletére felajánlották, hogy a széntermelés növelésével egyidejűleg olyan ujitásokat vezetnek be, amelyekkel termelékenyebbé és biztonságosabbá teszik a föld alatti munkát. „egy brigád - egy ujitás,, elnevezéssel a szocialista brigádok mozgalmat kezdeményeztek. csaknem száz szocialista brigád vállalta egy-egy ujitási javaslat elkészítését. ennek hatására fél év alatt 200 ujitást nyújtottak be a szénmedence dolgozói. közülük 130-at már meg is valósítottak, s ezek gazdasági haszna meghaladja a kétmillió forintot.

az ujitási kedv fokozására 1500-an kapták kézhez a vállalat sokszorosított feladattervét, s ez jó támpontot adott a munkásoknak ahhoz, hogy milyen gondok megoldásához várják ötleteiket. a szakszervezeti bizottság ülésén felhívták a figyelmet, hogy az ujitások szakvéleményezése még gyakran elhúzódik. a már elfogadott ujitások gyorsabb megvalósítását pedig késlelteti, hogy a dolgozók által javasolt új berendezések elkészítése néha hónapokig is eltart./mti/

--

bb 38. sajtótájékoztató a nemzetközi anyagmozgatási és csomagolási kiállításról

t kg/gg um ie cz

1974.szeptember 24.

negyvenkilenc magyar és 47 külföldi vállalat részvételével nemzetközi anyagmozgatási és csomagolási kiállítás nyílik október 9-én a kőbányai vásárváros a-pavilonjában. a bemutatóról kedden sajtótájékoztatót tartott déri tiber, a kiállítást szervező anyagmozgatási és csomagolási intézet igazgatója.

a kiállításon azok a legkorszerűbb berendezések, eszközök sorakoznak majd fel, amelyek közül több a jelenleg még közepes színvonalú hazai anyagmozgatás és csomagolástechnika továbbfejlesztéséhez nyújthat segítséget. ma még az ipari munkaerő 25, a mezőgazdasági munkaerő 35 százalékát az anyagmozgatás köti le, 1,2 millió dolgozó foglalkozik vele, évi 2,5 milliárd munkaóránban. az anyagmozgatás fejlesztése a munkahatékonyság fokozásának egyik fontos eszköze, ezért a vállalatok a negyedik ötéves tervidőszakban összesen 1,2 milliárd forintot költenek az anyagmozgatás fejlesztésére./folyt.köv./

- 28 -

13.18/um

1345g

bb 38. /sajtótájékoztató ...folyt./um

különösen a konténeres szállítás terjed el széles körben - ennek eredményeként a jövő évben már előreláthatóan 700 000 tonna export - és 460 000 tonna importárut szállítanak ezzel a korszerű módszerrel. a belkereskedelemben idén megkétszereződik - 20.000-re nő - a kis konténerek száma, ezzel évi egymillió tonna áru átrakásától mentesítik a bolti dolgozókat. az építőiparban is megindult a konténerizálás, a 43-as építőipari vállalat például már kifejlesztette a szállítást egyszerűsítő tartály-típusát. az anyagmozgatási és csomagolási intézet tanácsadó irodát állított fel, ahol a további korszerűsítést tervező vállalatoknak adnak támpontot az anyagmozgatás és a csomagolás fejlesztéséhez.

a kiállításon a konténerek mellett a vállalatok belső anyagmozgatását megkönnyítő konvektorok és más eszközök is szerepelnek, s ezek mellett olyan korszerű csomagolóanyagok, eljárások, amelyek a hazai termékek világpiaci versenyképességének fokozását mozdíthatják elő.

a bemutatóval egyidőben országos anyagmozgatási konferenciát is tartanak, ahol négy témakörben 30 előadás hangzik majd el a legkorszerűbb szállítástechnikai eszközök bevezetéséről és a csomagolástechnika fejlesztéséről./mti/

--

bb 39. új szőlőtermelési forma vizsgázott - országos bemutató kiskunhalason

vid/um cz

1974.szeptember 24.

a jövő utjaként mutatták be kedden a kiskunhalasi állami gazdaság újszerű szőlőtermesztési rendszerét, ahol a résztvevők az ágazat továbbfejlesztésének eddig csak elképzelt formáját láthatták a gyakorlatban. a gazdaságban ideális ültetvényhalózatot alakítottak ki a modern szőlőtermeléshez. a méreteket - sor-tő és táblanagyságokat - a gépek gazdaságos alkalmazása határozza meg. rövidítették a szállítási utakat a

píncéig, s megszüntették a növényvédő helikopterek berepülési határát. itt már adottak a gépi szüret feltételei is.

/folyt.köv./

- 29 -

13.22/um

1350g

bb 39. /uj szőlőtermelési ...folyt./um

a tájékoztató során kitűnt, hogy a legmodernebb gépek üzemeltetése, mint például a szüretelő kombájnok, a helikopterek, sem terheli nagyobb költséggel az árutermelést, mint a hagyományos nagy apparáttal fenntartható régi gépeké. kiskunhalason magas műveléssel termelik a bornakivalót, s eredményeikkel megelőzték az időt. tavaly elérték a távlati célt, a hektáronkénti 90-100 mázsás hozamot. az ágazat jövedelmezőségét jól egészítik ki a járulékos létesítmények. teljes a feldolgozó kapacitásuk, a tárolóterük, s az esztétikai igényeknek megfelelő áruval jelentkeznek a hazai és a külföldi piacokon. töltőgép-sorukon óránként ötezer üveget palackoznak.

a kiskunhalasi állami gazdaság szőlőtermesztési rendszerre túlnőtte határait. a gazdaság irányításával a környék termelőségét is ezzel a módszerrel termelik a szőlőt./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!!

a mai bb 16.sz.hirünk /megkezdődött a magyar gyógyszerészet/ 1.bek. 6-7.sorában a szöveg helyesen:

..a magyar tudományos akadémia elnöke és dr. darabos pál,

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára.

a négynapos tudományos tanácskozáson csaknem ...
/mti/

bb 40. megkezdődött a iv. élelmiszeripari közgazdász konferencia

t jf/mm um ie cz

1974.szeptember 24.

a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében kedden megnyílt a háromnapos élelmiszeripari közgazdász konferencia; a negyedik alkalommal megrendezett tanácskozáson 400 szakember vesz részt és hat ország élelmiszeripari szakemberei is képviseltetik magukat.

/folyt.köv./

- 30 -

14.00/um

14^h0g

bb 40./megkezdődött ...folyt./um

a konferencián dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter tartott előadást, amelyben egyebek között rámutatott: a gazdasági folyamatok az iparnak ebben az ágazatában is egyre bonyolultabbá válnak. irányításukhoz jól képzett közgazdászokra van szükség, akik elemzésekkel, szaktanácsadással javítják a termelés gazdaságosságát, és a nemzetközi piacokon is mindinkább versenyképessé teszik a hazai üzemek termékeit.

hangsúlyozta, arra van szükség, hogy a jövőben az eddiginél jobban csökkentés a termék-egységekre jutó anyagi ráfordítást; ezt - egyebek között - úgy lehet elérni, hogy a gyártás valamennyi folyamatánál fokozottabban érvényre juttatják a hatékonyság szempontjait. az élelmiszeripar termelése örvendetesen növekedik, ezzel együtt fokozott feladatokat kapnak például az eddig másrendű jelentőségűnek tartott ugynevezett kiszolgáló műveletek, mint a raktározás, a szállítás, a készletezés, stb. az elmúlt időszakban bebizonyosodott, hogy ezek a műveletek semmivel sem kisebb fontosságúak, mint a gyártás, s ezért alapvetően változtatni kell a korábbi szemléleten. miután e műveletek felét teszik ki az összes anyagi ráfordításoknak, ezeknek a feladatoknak ugyanolyan jelentőséget kell tulajdonítani, mint magának a termék előállításnak. a közgazdasági elemzések szintén azt mutatják, hogy igen gyakran nagy költséggel megtermelt javask vesztenek értékükből a helytelen árukezelés miatt. ezen a helyzeten a termelés és az árukezelés szakaszai közötti összhang megteremtésével rövid időn belül változtatni kell. örvendetes, hogy a kiszolgáló műveletek gazdaságossága már nemcsak a kutatóintézeti szakembereket foglalkoztatja, hanem egyre nagyobb figyelmet fordítanak a raktározásra, a szállításra és a készletezésre az ipari üzemekben is.

a konferencián részvevő szakemberek ezután részletesen megvitatták, hogyan lehetne gazdaságosabbá tenni az élelmiszeriparban az árukezelést, a raktározást és a szállítást. a külföldi szakemberek a témával kapcsolatos tapasztalatokat ismertették magyar kollégáikkal. /mti/

--

- 31 -

14.10/um

14^h0g

bb 41. a téeszék árukapcsolatairól tanácskozott a tot termelésfejlesztési bizottsága

t jf/mm um ie cz

1974.szeptember 24.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának termelésfejlesztési bizottsága - az érdekelt minisztériumok képviselőinek részvételével - keddi ülésén a mezőgazdasági termelőszövetkezetek árukapcsolatainak rendszeréről tanácskozott. megállapították, hogy a téeszék dinamikus fejlődő termelése megfelelő árualapot biztosított a lakossági igények kielégítéséhez. a téeszék 1973-ban a közös gazdaságokból 59 milliárd a háztáji üzemekből pedig 15 milliárd forint értékű növényi és állati terméket értékesítettek. egyebek között 282 ezer vagon kenyérgabonát adtak el, 116 ezer vagon zöldséget küldtek a fogyasztóknak, emellett 3.8 millió vágósertést és mintegy félmillió vágómarhát értékesítettek. az idei eredmények is biztatóak, az értékesített mennyiség időarányosan nem maradt el a tavalyitól.

a növekvő termelés megteremtette a feltételeket ahhoz, hogy a termelőüzemek elérjék gazdasági céljaikat, s kielégíthessék a felhasználók és a fogyasztók szükségleteit. bebizonyosodott azonban: nagy szükség van arra, hogy a termékforgalmazás rendszerében az eddiginél jobban összekapcsolják a népgazdasági, a vállalati és az egyéni érdekeket. a termelők s a fogyasztók „találkozásához”, olyan szerződésekre van szükség, amelyek helyesen fejezik ki és jól közvetítik az igényeket, és egyúttal kölcsönös garanciákat is nyújtanak. ezen a téren további előrelépésre van szükség.

a bizottság ülésén javasolták, hogy a témát, tekintettel jelentőségére, vitassák meg a termelőszövetkezetek országos tanácsa következő ülésén./mti/

--

bb 42. a kereskedelmi kamara elnökségének ülése

sl/s um ie cz

1974.szeptember 24.

a magyar kereskedelmi kamara kedden kibővített elnökségi ülésen vitatta meg a világgazdaságban bekövetkezett változások hatását a magyar ipargazdaságra, és az ebből következő iparpolitikai és külkereskedelempolitikai feladatokat. az ülésen részt vett és felszólalt dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese és dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter./mti/

--
- 32 -

14.12/um

1445 g

bb 44. a társközségi tanácsok munkájáról, sopron környezetvédelmi tanácskozott a győr-sopron megyei képviselő csoport

vid/um cz

1974.szeptember 24.

reggeltől, késő délutánig tanácskozott kedden a győr-sopron megyei képviselő csoport. a program délelőtt rábaköz egyik ősi községében bősárkányban, a tanácsházán kezdődött meg. a téma a társközségek fejlődése, az összevont tanácsok munkájának értékelése volt. a 2.300 lakosu bősárkányhoz még további 3 kisebb község tartozik közigazgatásilag. így összesen 4.300 fő ügyes-bajos dolgait kell intézni az összevont tanácsi apparátusnak. a központban bősárkányban erőteljesen fejlesztették az utóbbi években az üzlethálózatot: abc áruház, két husbolt, zöldség és gyümölcs szakbolt és más üzletek állnak a lakosság rendelkezésére. a közelben fekvő társközségekből: acsalagról, barbacsról és maglócáról is sokan átjárnak vásárolni.

a képviselő csoport tagjai megismerkedtek a nagymultu bősárkányi háziipari szövetkezet tevékenységével, amely az 1930-as években alakult és az utóbbi időben kiszélesítette tevékenységi körét. tagjai a hagyományos gyékényszatyrok mellett újabban divattáskákat és sásfonatu kerti székeket is készítenek.

a délutáni órákban a győr-sopron megyei képviselő csoport ülése sopronban folytatódott. kocsis józsef országgyűlési képviselő a soproni városi tanács elnökhelyettese a város állami és társadalmi szerveinek környezetvédelmi munkájáról tájékoztatta képviselő társait.

a keleti alpok hazánkra átnyuló nyulványai, a fertő tó közelsége sopronban és környékén igen kedvező, gyógyüdültetésre alkalmas éghajlati viszonyokat teremtenek. a város közvetlen környékén 2 ezer hektárnyi erdőség, közte nagykitérjedésű fenyvesek vannak. ezeket az erdőket a pihenés, az üdülés szolgálatába állították. védelmükről sokirányuan gondoskonak az illetékes szervek és maguk sopron természetkedvelő lakói is. az elkövetkező években a jelenlegi kopáros hegyoldalakat fenyvesekkel telepítik be. a soproni lövérekben csak olyan intézmények kaphatnak a jövőben helyet, amelyek jelenléte nem bontja meg a táj harmóniáját és sem a növényzetet nem károsítják, sem pedig a levegő nem szennyeződik. a képviselő csoport ülésen megjelent háry béla a megyei pártbizottság első titkára és lombos ferenc a megyei tanács elnöke is./mti/

--
- 33 -

14.17/um

1450

bb. 43. sajtókonferencia az ndk megalakulásának negyedszázados évfordulója alkalmából

t gy/tr/hi/il cz

1974. szeptember 24.

október 7-én lesz az ndk megalakulásának 25. évfordulója. a jubileumot jelentős vívmányok, a szocialista társadalom építésében elért szép sikerek valamint a nszep 8. kongresszusán elfogadott program megvalósításáért folytatott munka jegyében ünneplik - hangsúlyozta Gerhard Reinert, az ndk budapesti nagykövete a nemzeti ünnepük alkalmából kedden rendezett sajtókonferenciáján.

- amikor a szovjetunió dicsőséges hadserege felszabadította európa népeit a fasiszmus alól, népünk életében is új történelmi korszak kezdődött. ezért örök hálával és elismeréssel adzunk a szovjet embereknek - hangoztatta a nagykövet.-

az ndk fennállásának negyedszázada megerősíti az alapvető történelmi tanulságot: munkás-paraszt hatalmunk létrehozása e hatalom megszilárdítása elképzelhetetlen lett volna a szovjetunió népeivel való mind szorosabbá váló barátság és együttműködés, a szocialista államközösséggel való szilárd szövetség nélkül.

Gerhard Reinert a továbbiakban elmondta, hogy az ndk az elmúlt években fejlett mezőgazdasággal rendelkező, modern ipari állammá vált. a társadalmi termelés 1973 végéig az 1949. évi termeléshez viszonyítva több mint hatszorosa nőtt. az ndk fennállásának 25. évében az előállított nemzeti jövedelem a korábbinak öt és félszeresére növekedett. az ndk gazdasága különösen a nszep 8. kongresszusán meghatározott célok megvalósítása során ért el folyamatos és dinamikus fellendülést. míg 1961-70. között a nemzeti jövedelem évi növekedési üteme négy százalékos volt, 1971-73 között 5,2 százalékra emelkedett. a negyedszázados évfordulóra való felkészülés során a dolgozók a gazdasági élet minden területén tovább fokozták alkotó kezdeményezéseiket. a „minden márkából, minden munkaórából és minden gramm anyagból nagyobb hasznot, jelszóval indított szocialista munkaverseny az idej népgazdasági terv teljesítésére, a legfontosabb területeken a terv tulszámolására irányul.

/folyt.köv./

- 34 -

14.20/11

1455

bb. 43./sajtókonferencia folyt./ il

az ndk külpolitikája szoros összhangban áll a szocialista társadalom fejlődésével, népi államunk megerősödésével és a dolgozó nép életszínvonalának állandó emelésével - mondotta a továbbiakban a nagykövet.- azt a célt szolgálja, hogy szoros szövetségben a szovjetunióval, a magyar népköztársasággal és a többi testvéri szocialista országgal a legkedvezőbb külső feltételeket biztosítsa békés építőmunkánk számára.

a nemzetközi politikában együttesen folytatott munkánk jelentős eredménye például a nemzeti határok nemzetközi jogi biztosítása, továbbá hogy 111 ország ismerte el diplomáciailag az ndk-t, s hogy hazánk tagja lett az ENSZ-nek. a külpolitika terén elért sikereket egyértelműen a szocialista államközösség együttes erőfeszítéseinek eredményeként értékeljük. hangoztatta: az szkp 24. kongresszusán elfogadott békeprogram a baráti államok akcióprogramjává vált, s az utóbbi esztendőben nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a nemzetközi kapcsolatokban jelentős fordulat következett be a hidegháborútól az enyhülési politika irányában. ugyanakkor nem lehet figyelmen kívül hagyni hogy a nemzetközi kapcsolatok kedvező alakulásának folyamatában még csak a kezdeti lépéseket tettük meg. a legfontosabb feladat most az, hogy az eddig elért eredményeket megszilárdítsuk, és visszafordíthatatlanná tegyük. az ndk mint eddig továbbra is mindent megtesz az egész emberiség érdekeit szolgáló nemzetközi enyhülésért a világ békéjének biztosításáért./mti/

--

bb. 48. új pápai termék a „dunai”, felvágott

vid kz/il cz

1974. szeptember 28.

a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat pápai gyára ismét új ételkülönlegességgel gazdagította termékei választékát. az országos husipari kutató intézet gyártási engedélye alapján a napokban megkezdte a „dunai”, felvágott szállítását a kereskedelmének. a sertéshusból készült, alumínium fóliába csomagolt töltetékáru zsirtartalma megközelíti a 20-25 százalékot.

a kiváló ízű új ételkülönlegességből jelenleg naponta 2-3 mázsát készítenek a pápai húsgyárban. a hazai igények növekedésével azonban fokozzák a termelést./mti/

--

- 35 -a

14.30/11

1500

bb 46. tanácskozott az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja

vid fm/il cz

1974. szeptember 24.

kedden szeghalomban varga zsigmond elnökletével tanácskozott az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja. a tanácskozáson résztvett: frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára és nyári sándor, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára.

az ülésen varga zsigmond tartott tájékoztatót, a tanácstörvény végrehajtásának tapasztalatairól. a képviselők állást foglaltak amellelt a tanácstörvény további végrehajtása érdekében szükséges, a különböző társadalmi bizottságok, szervezetek munkájának jobb koordinálása a jelenleg tapasztalható átfedések csökkentése.

ezt követően a képviselők a békés megyei tanács építéshatósági munkájának helyzetéről tárgyaltak, majd megvitatták a megyei tanács művelődésügyi osztályának előterjesztését az állami oktatás továbbfejlesztésére hozott határozatok végrehajtásáról.

megállapították, hogy a határozatok megjelenése óta békés megyében 819-el emelkedett az óvodai helyek száma, így az óvodás korú gyermekek 70,6 százaléka járhat óvodába. békésben két év alatt elérték, hogy a gyermekek 75,6 százaléka részesül egy éves előkészítésben.

az iskolai tanulmányaikat megkezdő

lényegesen javult ezalatt az idő alatt az iskolák szemléltető eszköz-ellátása is. erre a célra társadalmi összefogással és több mint három millió forintos központi támogatással csaknem négymillió forintot költöttek a két év alatt.

a párthatározatok fontos feladatnak jelölték meg a munka melletti továbbtanulás feltételeinek biztosítását, a felnőtt oktatásban résztvevő dolgozók számának emelését. ennek végrehajtása nyomán 1973-ban békésben csaknem 1300 dolgozó tett eredményes vizsgát az általános iskolákban. ez évben pedig a beiratkozottak száma meghaladja a 3 000-et. a fizikai dolgozók gyermekeivel való fokozottabb foglalkozás eredményezte hogy a megye gimnáziumaiból felsőfoku tanintézetekbe jelentkezett fiatalok több mint 46 százalékat vették fel, akiknek mintegy 70 százaléka - a szakközépiskolákból felvett fiataloknak pedig 80 százaléka fizikai dolgozók gyermeke./mti/

--

- 36 -

14.35/il

1505

bb 45. eredményesen fejlődik a borsodi üzemek külkereskedelmi tevékenysége - ülést tartott az országgyűlési képviselők megyei csoportja

vid/um cz

1974.szeptember 24.

a borsod megyei képviselőcsoport kedden bősön a megye legújabb élelmiszeripari üzemében, a borsodi sörgyárban tartotta ülését. az ülésen résztvett dr. bodnár ferenc a megyei pártbizottság első titkára, nemeslaki tivadar, a szot főtitkár helyettese, varga gáborné, az országgyűlés al-elnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese, dr. beckl sándor államtitkár, az osh elnöke gácsi miklós a kohó- és gépipari minisztérium államtitkára is.

a képviselőcsoportot dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke, a tanácstörvény végrehajtásának megyei tapasztalatairól tájékoztatta, ezután a külkereskedelmet folytató megyei vállalatok tevékenységét vitatták meg.

a jelentés alapján megállapították, hogy bár egyes üzemek, mint többek között a diósgyőri és ózdi kohászat és a diósgyőri gépgyár korábban is termelt exportra, a nagyobb arányú fejlődés ezen a téren csak a szocialista országok közötti nemzetközi kereskedelmi kapcsolat kiépítése után valósult meg. a borsod megyei kisipari üzemek exportja 1960-hoz képest négyszeresére emelkedett, s tavaly már meghaladta a hétmilliárd forintot. ez az ország ipari exportjának csaknem tíz százalékat adja. borsod üzei több mint ötven országba exportálnak. a termékek a kgst országokon kívül eljutnak európa legtöbb országába és fokozatosan bővülő kapcsolatok épülnek ki a fejlődő afrikai és ázsiai országokkal is.

a kgst keretén belül folyamatban van az olefin program végrehajtása a gépiparban pedig a huzó- és kábelgyártásnak a diósgyőri gépgyárra történő szakosítása. bár borsod exportszerkezetét a kohászati kivitel túlsúlya jellemzi, amelyek nagyrészt tőkés piacon kerülnek értékesítésre, a gépipari termékekből jelentős a szocialista országok, ezen belül is különösen a szovjetunió részére történő szállítás. dinamikus fejlődik az élelmiszeripari cikkek exportja, amely már tavaly meghaladta az egymilliárd forintot. az elmúlt négy évben a külföldi vevők részéről az igény előállatból, juh és szarvasmarhából, különböző konzerv és csokoládéból valamint borból volt jelentős.

/folyt.köv./

- 37 -

1505

14.35/um

1515

bb 45./ eredményesen ...folyt./um

a megyei képviselőcsoport ülés megállapította, hogy az elmúlt években végrehajtott fejlesztések, korszerűsítések növelték a gyártmányok exportképességét. örvendetes tényként állapították meg, hogy szélesedik a kooperációs szerződéses rendszere. borsod üzemeinek külkereskedelmi tevékenysége egészséges irányban fejlődik és a jövedelmező exportra törekvés mellett sem hanyagolják el a hazai igények kielégítését.

a képviselőcsoport az ülést követően varga pálnak, az országos söripari tröszt vezérigazgatójának kalauzolása mellett megtekintették a bőszi sörgyárat, és tájékoztak az üzemek az alapanyagot előállító termelőszövetkezetekkel való kapcsolatáról./mti/

--

bb. 47. az oktatás a munkavédelem és a gyártmánybemutatás szolgálatában a super -8-as filmtechnika

t ni/sza/ie/1l cz

1974. szeptember 24.

az oktatásban, képzésben, a gyártmányok és technológiák bemutatásában az egyik legcélravezetőbb eszköz a filmvetítés. ezért az utóbbi években a szakemberek törekedtek olyan filmtechnika kialakítására, amely az audiovizuális oktatásban és bemutatásban egyenértékű az ipari televíziós vagy 16 milliméteres filmtechnikával, de könnyebben kezelhető és olcsóbb azoknál.

a megoldást a super-8-as filmtechnika jelenti - mondták el a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézet keddi sajtótájékoztatóján.

a megoldást a super-8-as filmtechnika jelenti - a 16 milliméteres filmet laboratóriumi eljárással nyolc milliméteres filmszalagra másolják - amely olcsóbb az eddig alkalmazott audiovizuális eszközöknél. berendezései egyszerűbbek, s csak negyedannyiban kerülnek. mint a 16 milliméteres filmvetítőgép, filmanyagfelhasználása is fele annak és nincs szükség külön vetítő szakemberre. a filmeket hangosítani is lehet mágnes-szalag hozzáragasztásával vagy a vetítőkhöz kapcsolt magnetofonnal.

/folyt.köv./

- 38 -

14.45/1l

1520

bb. 47./ az oktatás folyt./ il

a super -8-as filmek előállítására az országos műszaki fejlesztési bizottság és a magyar filmlaboratórium vállalat segítségével a kgm mti-ben hoztak létre laboratóriumot, amelynek célja az új technikával segíteni az oktatást és továbbképzést, és a munkavédelmi tájékoztatást. a vállalatok ilyen irányú tevékenységükhöz már ebben az évben kérhetik a szükséges fekete-fehér filmek elkészítését, jövőre pedig már színes filmeket is másolnak a kgm mti-ben.

szó van arról is, hogy létrehozzák majd a kgst-országok „filmbankját”, a super-8-as filmek közös tárolására cseréjéről./mti/

--

bb.49. sötér istván

s/p hi -cz

1974. szeptember 24.

akadémikus vezetésével kedden franciaországba utazott a¹² mta irodalomtudományi intézetének hattagu delegációja a tours melletti, azay-le-ferron-i kastélyban rendezendő magyar-francia összehasonlító irodalmi kolokviumra./mti/

--

bb.50. gépesítették a gépjárműbiztosítás adatfeldolgozását szabolcs-szatmárban

vid/kz/p -cz

1974. szeptember 24.

heves megye után szabolcs-szatmárban is számítógépre bízták a gépjárművek kötelező felelősségi biztosításának nyilvántartását és azok díjkezelését. a megyében 44 ezer gépjármű tulajdonost tartanak nyilván. az adataikat október közepéig betáplálják a nyiregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola számítóközpontjának memóriaegységébe. a későbbiekben a főiskolával kötött szerződés alapján már minden szükséges tennivalót a gép végez. a segítségével értékesítik a tulajdonosokat a befizetés időpontjáról, a gép tartja nyilván az esetleges kamatokat s szólítja fel a késve fizetőket./mti/

--

-39-

1625

bb.51. a bkv közleményei

p -cz

1974. szeptember 24.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy a xx. kerület vörösmarty utca, nagy sándor ut és madách utca közötti szakaszon végzett vágány építési munkák miatt szeptember 25-én üzemkedettől az 59-es autóbuszviszonylat járművei: menet: csepel, csillag-telep felé, az alábbi elterelt útvonalon közlekednek:

pacsirta telep - alsóhatár ut és klapka ut között változatlan, majd klapka ut - török flóris utca - kossuth lajos utca, tovább változatlan útvonalon: csepel-csillagtelep végállomás. új megállóhely: török flóris utcában a nagy sándor utca kereszteződése előtt.

x x x

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 25-én, 26-án 27-én és október 1-én 9 órától 14 óráig a ix. kerület határ ut - nagykörösi ut kereszteződésében folyó vágány építési munkák miatt üllői ut és használtcikk-piac között - villamos viteldíjjal - autóbuszokat közlekedtet.

--

b 30-an

bb.52. szocialista brigádvezetői értekezlet a budavári palotában

t sb-mm/p ie -cz

1974. szeptember 24.

a kongresszusi és a felszabadulási versenyben tett felajánlásokat teljesítve a középépületépítő vállalat dolgozói már átadták a budavári palota c-épületét, s adott szavuk valórváltása lehetővé teszi, hogy a nemzeti galéria és a munkásmozgalmi muzeum jövő év április 4-én, felszabadulásunk 30. évfordulóján megnyissa új otthonát a nagyközönség részére. ebben az épületben tanácskoztak kedden az építőipari vállalat szocialista brigádvezetői.

a kongresszusi és felszabadulási versenyben 191 brigád csaknem 1.500 társadalmilag fontos feladat teljesítésére vállalkozott, s amint az értékelésből és a beszámolókból kitűnt, adott szavuk esedékes, időarányos részét teljesítették. jelentősen meggyorsították az újpalotai könnyűszerkezetes iskola, a kandó-technikum, a molnár utcai tanuszoda és ifjúsági ház, s a hilton szálló építését. augusztus végéig 14 létesítményt adtak át, s az év hátralévő részében újabb 14 építkezésen fejezik be a munkát. a budavári palota d-épületének átadásával teljesítik az egyedi nagyberuházások ez évi előirányzatát, az örmező uti szolgáltatóház és orvosi rendelő befejezésével pedig az átadások meggyorsítására tett versenyfelajánlásokat. a vállalat dolgozói, és elsősorban a szocialista brigádok - hagyományukhoz híven - ezuttal is legtöbb felajánlásuk teljesítésével az építési munkák minőségét javították. mindinkább kibontakozik az az új kezdeményezés is, amely szerint a szocialista brigádok szocialista együttműködési szerződéseket kötnek közös felajánlásokra, a munka magasszintű összehangolására.

/folyt köv ./
15.30/p

-40--

110 40

bb.52. szocialista ...folyt /p

a tanácskozáson a műszaki és gazdasági vezetők is beszámoltak hogyan teremtik meg a felajánlások valórváltásának feltételeit. bejelentették, hogy már megkezdtek a téli munka előkészítését. az újabb intézkedésekkel a korábbinál kedvezőbb munkakörülményekről gondoskodnak, s lehetővé teszik, hogy télen a vállalat és az alvállalkozók dolgozóinak foglalkoztatásában ne legyen fennakadás.

/mti/

--

bb.53. egyetemi színházak nemzetközi találkozója budapest

i nn/tm/p hi -cz

1974. szeptember 24.

szerdán kezdődik az egyetemi színházak nemzetközi találkozója budapest, amely egyben az egyetemi színpad 1974-75-ös évadjának is nyitánya. a nagyszabású seregszemle lényegében olyan előadás-sorozat, amely az egyetemi színházi törekvések nemzetközi eredményeit első alkalommal összegezi magyarországon. a kezdeményezés az elte universitás együttesének, a szándék támogatása és realizálása pedig egyrészt a budapesti művészeti hetek igazgatóságának, másrészt az elte kulturális titkársága és a budapesti műszaki egyetem kiszervezete aktív közreműködésének köszönhető.

külföldi vendégeink között üdvözölhetjük a quilapajun emigráns chilei együttest, amely párizsból érkezik hozzánk, cantata de iquique című produkciójával. a népi egység kormánya iránt lojális, baloldali fiatal művészekből álló chilei együttes a katonai puccs kitörésekor külföldön turnézott s haza már nem térhetett. az idén januárban megtartott cardiffi fesztivál nagydíját a londoni new college nyerte el a dobozok című mű előadásával. a londoni fiatalok szerdán és csütörtökön nálunk is bemutatják műsorukat. olaszországban élő spanyol emigráns tiltakozókból alakult a la nueva barraca csoportja, amelyre az 1973. évi párizsi fesztiválon figyelt fel a szakma és a nagyközönség. a francisoo ur vágóhidja című komédiájuk a politikai agitációs színház hiteles és eleven példája. előadásaikat csütörtökön és pénteken este tartják.

az olasz kísérleti népszínház a padovai egyetemi színházi központ keretében tevékenykedik. a budapesti találkozón bemutatandó játékkal az a céljuk, hogy „kritikai módon közelítsék meg a forradalmi eszmét,„. előadásuk peter weiss marat drámájának szabad átdolgozása: az eseményeket a plebejus forradalmár, marat oldaláról szemléli.

/folyt .köv ./
15.40/p

-41-

110 40

bb.53. egyetemi színházak....folyt /p

brecht -adaptációval látogat hozzánk a müncheni freies theater. művük a hitleri németországgal szembeni közömbösség - s általában a politikai közömbösség - ellen szól. a játék formailag a bajor népi vásári tréfa és a filmburleszk stíluselemeit ötvözi. a lisszaboni comuna csoport vezetője, joao manuel da mota rodrigues éveken át angliában peter brook oldalán tevékenykedett. a fesztiválon a vacsora című új bemutatójukkal jelentkeznek, amelyet a portugál forradalmi események idején állítottak színpadra.

a hazai színeket a találkozón három csoport képviseli. a szegedi egyetemi színpad fiataljai sarkadi imre töredékben maradt drámáját, a közműves kelement viszik színre. a műegyetem együttese közismert andersen mese színpadi átdolgozásával kínál kellemes szórakozást a nézőknek. a budapesti universitas társulata pedig katoná imre arisztofanész madarai című adaptációjával vesz részt a találkozón. /mti/

-. -

bb.54. a bolgár kommunista párt

pá/p hi -cz

1974. szeptember 24.

központi bizottságának meghívására papp dezsőnek, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága osztályvezető-helyettesének vezetésével kedden magyar pártmunkás küldöttség utazott szófiába. /mti/

-. -

bb.57. nyirbátor város címere és zászlója

vid/p fm/ -cz

1974. szeptember 24.

városi címer és zászló használatáról, továbbá diszpolgári cím adományozásáról alkotott rendeletet keddi ülésén a nyirbátori városi tanács. a címer a város gótikus-reneszánszori művészetének hagyományait és jelenét egyaránt szimbolizálja. a diszpolgári címet azoknak a magyar vagy külföldi állampolgároknak adományozzák akik kiemelkedő tevékenységet fejtenek ki a város fejlesztése érdekében. /mti/

-. -

bb.55. nyolc hónap alatt 125.6 milliárd forintos kiskereskedelmi forgalom

i kf/gk/p ie -cz

1974. szeptember 24.

a tervezettnél 1 százalékkal, a tavalyinál 9.8 százalékkal volt nagyobb az év első nyolc hónapjában a kiskereskedelmi forgalom, amely összességében 125.6 milliárd forintot tett ki - állapította meg a belkereskedelmi minisztérium most elkészült áruforgalmi gyorsjelentése. / folyt köv ./
15.55/p

-42-

bb.55. nyolc hónap.....folyt /p

az összes forgalmon belül az átlagosnál jobban, 13.6 százalékkal emelkedett a vegyes iparcikkek értékesítése, kedvező a ruházati kereskedelem forgalmának 8.4 százalékos fejlődése, míg valamivel az átlag alatt maradt a bolti élelmiszerek és a vendéglátás forgalma. az élelmiszer- és az iparcikk-kereskedelem arányait tekintve tovább érvényesült a kedvező tendencia, a forgalomból 52.7 százalék a z iparcikkekre jutott. változatlanul gyorsabban fejlődött a szövetkezeti kiskereskedelem értékesítése, a szövetkezeti szektor valamennyi fő árucsoportban, különösen élelmiszerből és vegyes iparcikkekből nagyobb forgalmat bonyolított le, mint az állami kereskedelem. a nagykereskedelmi vállalatok értékesítése általában követte a beszerzés növekedésének ütemét. az augusztus végi 37.4 milliárd forintos készletek 1.5 milliárddal haladták meg az egy évvel korábbiakat, s a tervezetnek megfelelően alakultak.

az év eddig eltelt időszakában a tavalyihoz képest - bár nem egyenletesen - kisebb mértékben tovább javult az áruellátás. kedvezőbb volt például a ruházati kereskedelem kínálata - s árszínvonal is emelkedett olyan mértékben, mint korábban -, változatlanul bőséges az élelmiszerválaszték, a vas-műszaki szakmában viszont, elsősorban az alapanyag-ellátás nehézségei miatt, fokozódott a választékhiány. a minisztérium igen pozitívnak értékelte a húselvételt, a tökehusból a tervezett 5 százalék helyett 6.5 százalékkal nőtt a fogyasztás. huskészítményekből - téliszalámi és gyulai kolbász kivételével - kielégítő mennyiség került forgalomba. a zöldség-gyümölcs primőrök későn jelentek meg a piacon, az ellátást mégis kedvezőbbnek tartják a tavalyinál, éreztették hatásukat a belső földi piac igényeit elsődlegesnek tartó múlt évi központi intézkedések. a zöldség-gyümölcs árak, szemben a korábbi 6-7 százalékkal, most 5 százalékkal, a központi készletből értékesített termékek ára pedig csak 4 százalékkal emelkedett.

külön értékelte a gyorsjelentés az augusztusi áruellátás és forgalom helyzetét. ebben a hónapban kiemelkedően, 73 százalékkal több szilárd tüzelőanyagot adtak el, mint tavaly, elsősorban az előre bejelentett árváltozás hatására. a lakosság augusztus végéig - szeptember 1-e utáni szállításra - 354.000 tonna tüzelőanyagot fizetett ki. az augusztusi ruházati nyári vásárforgalma összességében 1 százalékkal volt több, mint tavaly, az engedménnyel a lakosság 235 millió forintot takarított meg, 3 százalékkal többet az előző évnek. a vendéglátás a kedvező időjárás és az idegenforgalmi csúcnyomán augusztusban érte el ideiglenes eddigi legmagasabb forgalmát. az idén először sikerült felszámolni a legfontosabb építőanyagok hiányát - téglából, cementből például most is igen magasak a készletek -, bár kevés volt a burkolóanyag, s gyakran hiányzott a csőáru és a különféle vasszerkezet. /mti/

16.00/p

-43-

16.55

bus

bb 56. huszonöt éves a szot üdültetés - megemlékezés a siófoki ezüstparton

vid/kz/ny -cz

1974 szeptember 24

negyedszázaddal ezelőtt kezdődött meg a szot üdültetés. a jubileum alkalmából kedden siófokon rendezett ünnepségen schrottner károly a dél-balatoni szot üdülőigazgatóság vezetője mondott beszédet. rámutatott, hogy 25 évvel ezelőtt az állam 30 millió forinttal járult hozzá az üdültetéshez, jelenleg pedig már több mint évi fél milliárd forinttal. a balaton déli partján lévő szot üdülőkben kezdetben még csak 27 ezren kaptak beutalót, tavaly viszont már több mint százezren. a siófoki ezüstpart mellett több új üdülőszálló és gyermeküdülő épült. tavaly már a nagycsaládok üdültetését is lehetővé tették, jövőre pedig megoldják a gyermekgondozási segélyen lévők üdültetését is. az elmúlt negyedszázad alatt több mint kétszáz millió forintot költöttek a balaton déli partján felújításokra, korszerűsítésekre./mti/

.-.

bb 58. a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülése

vid/fm/ny -cz

1974 szeptember 24

kedden polgáron tartotta ülését - dr. szilágyi gábor elnöklétével - a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport. a tanácskozáson résztvett sikula györgy, a megyei pártbizottság első titkára és dr. varga józsef, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese.

gurbán györgy a megyei pártbizottság titkára ismertette a képviselőkkel az ötödik ötéves terv megyei célkitűzéseit. ez többek között magában foglalja a magyar gördülőcsapágy művek 1977 végéig lebonyolítandó rekonstrukcióját, 2.8 millió forintos költséggel, és az új kabai cukorgyár felépítését. debrecenben szükségessé vált az ötödik ötéves tervidőszakban egy 2500 dolgozót - főleg nőket- foglalkoztató hradástechnikai üzem létrehozása. a kötöttáru-termékek iránti igény indokoltá teszi debrecenben a finomkötöttáru-gyár kapacitásának jelentős növelését. célszerűnek ítélték meg a medicor művek debreceni gyáregységében sugár-sterilizátor felépítését, továbbá a műanyaggyár továbbfejlesztését. hajduböszörményben, hajdunánáson, berettyóújfaluban a meglévő üzemek kapacitását elsősorban műszaki fejlesztéssel kívánják hatékonyabbá tenni. hajduböszörmény az izzóspirál-gyártás egyik vidéki központja lesz a következő ötéves tervben, hajdunánáson pedig a szelőlőzőművek második része épül fel.

/folyt köv/
16.10/ny

-44-

1650

bb 58. / a hajdu-bihar megyei.....folyt/ny

dr. ambrus istvánnak, a megyei tanács elnökének előterjesztése alapján az országgyűlési képviselők megtárgyalták a tanács-törvény végrehajtásával kapcsolatos tapasztalatokat.

takács sándor, a megyei statisztikai hivatal vezetője pedig a megyei iparvállalatok és szövetkezetek exporttevékenységéről adott tájékoztatást./mti/

.-.

bb 59. magyar- szovjet gabonatermesztési tudományos ülészek

t jf/tr/ny ie -cz

1974 szeptember 24

kedden a szovjet tudomány és kultúra házában gabonatermesztési tudományos ülészek kezdődött a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködés 25. évfordulója alkalmából. az ülésen a két ország neves gabonanemesítői, tudományos kutatói cserélték ki szakmai tapasztalataikat.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter megnyitó előadásában rámutatott: az idei év a hazai gabonatermesztés kiemelkedő termését adta. a sikerhez nagyban hozzájárult a szovjetunió segítsége; az idei buza ,, gyökerei,, - jelképesen szólva - a szovjetunió-beli krasznodárig nyulnak, ahonnan a magyar gabonatermesztők a kiváló fajtákat kapták. de a szovjet gépgyárak is lehetővé tették a terméseredmények fokozását, miután kitűnő kombajnokat, traktorokat és más mezőgazdasági felszereléseket gyártottak magyar megrendelésre. a magas termésátlagban kifejezésre jutott a szovjet szakemberek szellemi segítsége is.

a miniszter hangsúlyozta; nem volt könnyű az út, addig, amíg megszületett a kiemelkedő eredmény. idő kellett ahhoz a felismeréshez, hogy egyetlen tényező megjavítása még nem vezet teljes sikerre. voltaképpen akkor jutottak túl a gazdaságok a hektáronkénti harminc mázsás termésátlagon, amikor a kitűnő fajta, a vegyszer, a gép és a megfelelő szellemi erő egységesen fejtette ki hatását. a ma buzatermelése már nem a mezőn kezdődik és nem is ott fejeződik be, hanem a kutatóintézetekben, a műtrágyagyárakban, a gépcsernókban és a feldolgozó telepeken. a jövőben a korszerűsödésnek ez a folyamata méginkább elmélyül. a modernizáláshoz, az átlagok fokozásához továbbra is nagy szükség van a szovjetunió segítségére, s a két ország szakmai együttműködésének elmélyítésére.

/folyt köv/
16.15/ny

-45-

1650

bb 59. / magyar-szovjet ...folyt/n

ezután v.f. dorofejev, az összszövetségi növénytan kutató intézet / leningrád/ főmunkatársa tartott szakmai előadást, majd dr. kovács imre mém főosztályvezető a hazai gabonatermesztés fejlődéséről számolt be./mti/

--

bb 60. blagoev dimitar - emlékülés székesfehérváron

vid/fm/ny -cz

1974 szeptember 24

a magyar- bolgár barátsági hét keretében kedden székesfehérváron, az mszmp fejér megyei oktatási igazgatóságán emlékülést rendeztek blagoev dimitar, a bolgár munkáspárt megalapítója, a nagy marxista forradalmár halálának 50. évfordulója alkalmából. az emlékülésen dr. sztojan radev, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatója tartott előadást.

a székesfehérvári bolgár barátsági hét során a pamuttextil művek székesfehérvári gyárának egyik asszonybrigádja felvette blagoev dimitar nevét./mti/

--

bb 61. szimpozium a magyar- szovjet papiripari együttműködésről

t ol/gg/ny ie hgy

1974 szeptember 24

a magyar- szovjet cellulóz-és papiripari kapcsolatok negyedszázadának eredményeit tekintették át s a továbbfejlesztés lehetőségeiről tárgyaltak kedden a technika házában megtartott jubileumi szimpoziumon. a tanácskozáson résztvett i.n. krapivin, a szovjetunió cellulóz-és papiripari miniszterhelyettese és földi lászoló könnyüipari államtitkár is.

sárosi sándorné könnyüipari miniszterhelyettes emlékezett meg arról, hogy az elmúlt negyedszázadban a magyar-szovjet együttműködésnek kiemelkedő jelentősége volt az iparág fejlődésében. a papiriparban jelenleg felhasznált fenyőpapírfát teljes egészében, a cellulóz-szükséglet 40 százalékát és az összes papírszükségletnek több mint 20 százalékát - ezen belül az ujságyomópapír 90 százalékát - a szovjetunióból kapjuk. leszögezte, hogy a termelés hatékonyságának növelése szükségszerűen megköveteli a jövőben is az együttműködést, és annak további bővítését.

/folyt köv/
16.35/ny

-46-

17/05

bb 61. / szimpozium.....folyt/ny

a hosszulejáratu szerződésekből rögzített szállítások mellett az együttműködés új, korszerű formáit is be kell vezetni. az integrációs törekvések során már eddig is jelentős eredményeket tarthatnak számon, így például mi is részt veszünk - más szocialista országokkal együtt - az usty-ilim-i cellulózkombinát építésében, és ennek révén évi 39.000 tonna fenyőcellulózt biztosíthatunk papiriparunk részére. ugyancsak kétoldalu megállapodást kötöttünk a szovjetunióval évi 30.000 tonna hullámalappapír szállítására. a magyar ipar számára 1980 után is előnyökkel járhat, ha részt vehetünk újabb, közös erővel létesítendő gyárak építésében, amelyek biztosíthatják növekvő ujságyomó-és hullámalap-papír, valamint nátrónpapír szükségletünket. az 1971-75. évre szóló termékcsere és szakosítási megállapodás alapján ujságyomó, valamint csomagoló papirokat és kartonokat kapunk a szovjetunióból, s ennek ellenében irónyomó papirokat és igényes kivitelű nyomott dobozokat küldünk a szovjetunióba. így olyan termékek kölcsönös - értékarányos -szállítását sikerült biztosítani, amelyeket korábban mindkét ország tökéletes valutáért importált. a devizamegtakarítás mellett ilyen módon bizonyos mértékben sikerült függetlenné válni a világpiaci ingadozásoktól is.

szólt a miniszterhelyettes az együttműködésben belül a vállalatok, valamint a kutatóintézetek számottevő eredményeket felmutató kapcsolatairól is. a sokrétű munkából kiemelt olyan napirenden levő közös témákat, mint a lombosfa-és fahulladékok hasznosítása és a szintetikus papirok előállításának közös megoldása.

sárosi sándorné végül köszönetét fejezte ki az együttműködésben élenjáróknak, s átnyújtotta a könnyüipar kiváló dolgozója kitüntetését i.n. krapivin miniszterhelyettesnek / további három szovjet szakember a napokban a moszkvai magyar követségen veszi át kitüntetését;/ elismerő oklevelet, emlékérmét kapott a jubileum alkalmából öt magyar szakember is.

/folyt köv/
16.40/ny

-47-

17/05

bb 61. / szimpoziium....2.folyt/ny

nagy érdeklődés kísérte i.n. krapivin előadását, aki a szovjet papíripari fejlesztéseket ismertette. elmondotta, hogy hosszú évek sokoldalú előtanulmányai után az új gyárak egész sorának telepítését tervezik, elsősorban szibéria és a távol-kelet erdőségeiben gazdag területein, nagy folyók vízgyűjtő területein, a fűtőanyag-és az energiabázis, valamint az uthálózat fejlesztésének figyelembe vételével. a cellulóz-, papír- és kartontermelés - kiegészítve a kgst országokban tervezett fejlesztésekkel - lehetővé teszi az eddigi iparági kapcsolatok jelentős kiterjesztését, a termelésfejlesztés együttes tervezése terén nyújt lehetőséget, és így a kgst országokban a cellulóz-és papíripari szakosodás színvonalát növelhető, illetve a termékcsere kibővíthető lesz./mti/

• B komplexus intézkedések megvalósítására

bb.62. a régi épületek felújításának, korszerűsítésének népgazdasági jelentősége van - országos épületfelújítási konferencia egerben

vid/p kz hgy

1974. szeptember 24.

világszerte, így hazánkban is nagy problémát jelent a régi, műszakilag, esztétikailag nem megfelelő, használhatóság szempontjából sem korszerű lakóépületek felújítása, karbantartása. az ezzel kapcsolatos feladatok szerepelnek a napirendjén a kedden egerben megnyitott országos épületfelújítási konferenciának. a több mint 250 építész, tervező, kutató és várospolitikával foglalkozó szakember részvételével lezajló tanácskozás megnyitóján dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár hangoztatta, hogy a párt-és a kormányhatározatok szellemében készülő hosszútávú lakásépítési program végrehajtásában az épületfelújításoknak, a régi épületek korszerűsítésének fontos népgazdasági jelentősége van és nagyobb erkölcsi elismerést érdemelnek azok a kutatók, tervezők, kivitelezők akik ezt a törekvést támogatják.

az államtitkár bevezetőjét számos előadás követte: országosan elismert szakemberek mondták el tapasztalataikat, álláspontjukat, javaslataikat és bírállataikat.

ráműtattak: a régi épületekben elhelyezkedő lakások már gyakran nem felelnek meg a korszerű követelményeknek. számos terv ezeknek az épületeknek lebontását javasolja, holott megfelelő átlakítással nemcsak korszerű lakásokat nyújthatnak, hanem a régi városképet is visszaidézik.

/folyt köv ./
16.35/p

-48-

bb.62. a régi épületek...folyt/p

felhívták a figyelmet arra, hogy a rekonstrukciós és rehabilitációs lakásépítés egyaránt munkaigényesek, másrészt nagyobb arányban igényelnek szakképzett munkaerőt, mint a tisztán új építkezés, ezért a kutatóknak, a tervezőknek és a kivitelezőknek ezekkel a fontos és megoldásra váró problémákkal számolniuk kell.

a tanácskozás szerdán folytatódik, majd csütörtökön eger rekonstrukciós programjának ismertetésével, bemutatásával zárul a háromnapos konferencia ./mti/

..-

bb.63. kisz-fórum nyiregyházán

vid/p fm hgy

1974. szeptember 24.

a technika modern eszközeit is igénybe vették a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskola kisz-vezetői a kedden rendezett kisz-fórumon.

a főiskola könyvtárépületének hét előadójába a zártlánckörű tv segítségével közvetítették az eseményeket. a tv-kamera előtt, állami és kisz-vezetők, oktatók válaszoltak a hallgatók kérdéseire. így mintegy 800 fiatal vehetett részt a nyilvános vitafórumon, ahol meghatározták a főiskola kisz szervezetének tennivalóit, feladatait az új tanévre./mti/

..-

bb.64. könyvtárberendezés egységes elvek alapján

vid/p fm hgy

1974. szeptember 24.

az országos tanácskozás kezdődött kedden a fonyód- bélatelepi alkotóházban a közművelődési könyvtárak egységes elveken alapuló berendezéséről. a négynapos tanácskozáson a résztvevők megvitatják az új szabvány-tervezetet, előadás hangzik el a könyvtárak esztétikájáról, az épületszerkezetekről és az átépítésekről. a tanácskozáson részt vesz három könyvtárberendezést gyártó vállalat is: az országos tanszergyártó és értékesítő vállalat, a békésabai vasipari szövetkezet és a butoréntékesítő vállalat./mti/

..-

16.40/p

-49-

16.40/p

17.20

bb.65. p. sagdarszuren ,

gg/p hi hgy

1974. szeptember 24.

a mongol népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete végleg elutazott magyarországról. a nagykövetet tóth raymond, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője bucsuztatta./mti/

-. -

bb.66. műszaki nap debrecenben

vid/p fm hgy

1974. szeptember 24.

a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködési megállapodás aláírásának 25. évfordulója alkalmából kedden műszaki napot és tudományos ülésszakot rendezett debrecenben a kohó- és gépipari minisztérium, a magyar gördülőcsapágy művek és a gépipari tudományos egyesület debreceni szervezete .

a technika házában a meghívott műszaki szakemberek előtt anatólij gromov a szovjetunió 1.számú csapágygyárának vezérigazgatója a korszerű technológia - és gyártásszervezésről tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást.

major ottó , a magyar gördülőcsapágy művek műszaki igazgatója a szovjet szakemberek közreműködésével megvalósuló debreceni csapágygyári rekonstrukciós munkát ismertette.

a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyárának nagytanácstermében fiák lászló vezérigazgató megnyitotta a szovjetunió 1.számú csapágy-gyárának munkáját bemutató kiállítást./mti/

-. -

bb.67. a xiv. kerületi pártbizottság ülése

g/pá/p hi hgy

1974. szeptember 24.

kedden ülést tartott a xiv. kerületi pártbizottság. a pártbizottság ülésén résztvett somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára. a pártbizottság érdemei elismerése mellett felmentette kerületi elsőtitkári funkciójából schumeth jánost, egyidejűleg szkókan ferencet, a xiv. kerületi pártbizottság első titkárának megválasztotta.

x x x

az elnöki tanács schumeth jánost 60. születésnapja és nyugállományba vonulása alkalmából munka vörös zászló érdemrendjével tüntette ki. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át./mti/

17.15/p

-50-

1980

bb.68. üvegipari szimpoziium orosházán

vid/p fm hgy

1974. szeptember 24.

a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködés 25 éves jubileuma alkalmából az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a szilikátipari tudományos egyesület, valamint az üvegipari művek kedden üvegipari szimpoziiumot rendezett orosházán. a tanácskozáson jelen volt l.kosják, a moszkvai kerámiai kutató intézet igazgató helyettese. czina sándornak az orosházi üveggyár igazgatójának megnyitója után padányi mihály építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes tartott bevezető előadást. a magyar üvegipar fejlődéséről és a magyar-szovjet üvegipari kapcsolatok eredményeiről szokup lajos, az üvegipari művek vezérigazgatója tartott tájékoztatót./mti/

-. -

bb.69. az atomenergia békés felhasználásában szorosán együtt kell működniök a kgst-országoknak - tanácskozás esztergomban

vid/p fm hgy

1974. szeptember 24.

kedden esztergomban a technika házában megkezdődött a kgst-nek az atomenergia békés felhasználásával foglalkozó állandó bizottsága nukleáris műszeripari munkacsoportjának négynapos ülése. a tanácskozáson a tagországok szakértőin és a moszkvai kgst-titkárság munkatársain kívül részt vett az 1972-ben alakult, varsói székhellyel működő, a tagállamok vállalatait egyesítő interatominstrument nukleáris műszeripari gazdálkodó egyesülés képviselője is .

a munkacsoport jelenlegi 28. ülésén kiemelt témaként foglalkoznak a távlati kutatási-fejlesztési irányok meghatározásával, és az együttműködési tervek egyeztetésével. a távlati terveknek különös jelentőségük van abban, hogy a nukleáris műszerigényeket - az atomenergia békés felhasználásának valamennyi területén - jó minőségben és kellő időben kielégíthessék. önálló témaként szerepel a nukleáris orvosi műszerek és módszerek kutatásának fejlesztése . ennek a témának a vezetője magyarország, és vezető intézménye a gamma művek.

a tanácskozást dr. tétényi pál akadémikus, az mta főtitkár-helyettese, az országos atomenergia bizottság elnökhelyettese nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy az ülésszaknak különös jelentőséget ad, hogy a kgst most ünnepli 25 éves fennállását, és most zajlanak le hazánkban a magyar-szovjet műszaki és tudományos együttműködés 25. évfordulójának ünnepségei. ez a két egyezmény széles körű együttműködésre nyújtott lehetőséget, és az eredmények arról tanuskódnak, hogy helyesen használtuk fel ezeket a lehetőségeket.

/folyt köv ./
17.45/p

-51-

1980

bb.69. az atomenergia ...folyt /p

a szocialista integrációban egyre szélesebb körben bontakozik ki országaink sokoldalú közös tevékenysége.

- különösen nagy a jelentősége ennek - mondotta - az atomenergia békés felhasználásában, ahol a fejlődés gyors üteme, a bonyolult és költséges berendezések alkalmazása, a kapcsolódó iparágak komplex továbbfejlesztése megköveteli a kutatási kooperációt, a munkamegosztás továbbfokozását.

x x x

az mti hirmagyarázója írja :

a sugártechnikai és rádióizotópos berendezések, nukleáris technika műszerei egyre nagyobb tért hódítanak a békés építőmunka minden területén. a magfizikai kutatásokon túlmenően ma már csaknem valamennyi tudományágban nélkülözhetetlen kutatási módszere a nukleáris technika, egyre közzismertebb az orvostudomány új ágának, a nukleáris diagnosztikának a szerepe. olyan új módszer a betegségek felismerésében, amely sokkal több információt ad az orvos számára, ugyanakkor megkíméli a betegeket más, fájdalmas vizsgálatoktól. a vesevizsgálatoknál például feleslegessé teszi a katótert, a tükrözést.

a rádióizotópot számos iparágban használják a legkülönbözőbb mérésekre, vizsgálatokra. az acélgyártásnál például a korábbi, hosszú időt igénylő laboratóriumi vizsgálatok helyett besugárzással percek alatt megállapítják a minta oxigéntartalmát. az egyre gyarapodó atomerőművek biztonságos működéséhez is újabb és újabb nukleáris műszerekre és automatikus berendezésekre van szükség.

az esztergomban most ülésező műszeripari munkacsoport sokat tett annak érdekében, hogy elősegítse mindezeknek az igényeknek a kielégítését. a kutatási-fejlesztési munkák összehangolásával, a szabványosítási és gyártásszakosítási ajánlások kidolgozásával hatékonyan hozzájárult a tagállamok, köztük hazánk nukleáris műszeriparának fejlesztéséhez. magyarországi orvosi nukleáris műszeriparára már elismert, és csaknem teljes egészében hazánk látja el ezekkel a műszerekkel és komplett izotóp laboratóriumokkal a tagállamokat./mti/

17.50/p

muo

--

-52-

kbb 70. a belöldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ny hgy

1974 szeptember 24

33. felszabadulási vetélkedő sorozat
34. ösztöndíj építőipari tanulóknak
35. javítások az1-es hirre
36. ujitóklub
37. ujitómozgalom dorogon
38. anyagmozgatási és csomagolási kiállítás
39. szőlőtermelési bemutató
40. élelmiszeripari közgazdász konferencia
41. tot termelésfejlesztési bizottsága
42. kereskedelmi kamara elnöksége
43. ndk sajtókonferencia
44. győr megyei képviselőcsoport
45. borsod megyei képviselőcsoport
46. békés megyei képviselőcsoport
47. szuper 8-as filmtechnika
48. dunai felvágott
49. irodalomtudományi küldöttség
50. gépjárműbiztosítás adatfeldolgozása
51. bkv közlemények
52. szocialista brigádvezetői értekezlet
53. egyetemi színházak találkozója
54. pártmunkás küldöttség szófiában
55. kiskereskedelmi forgalom
56. szot üdültetés
57. nyirbátor cimere
58. hajdu-bihar képviselőcsoport
59. magyar-szovjet gabonatermesztési ülés
60. blagoev dimitar emlékülés
61. magyar-szovjet papiripari szimpózium
62. épületfelújítási konferencia
63. kisz-fórum
64. könyvtárberendezési tanácskozás
65. elutazott a mongol nagykövet
66. műszaki nap
67. a xiv. kerületi pb ülése
68. üvegipari szimpózium
69. kgst atomenergia tanácskozás
70. hírjegyzék./mti/

18.10/ny

--

-53-

1945

bb 71. országos közművelődéspolitikai értekezlet

ny hi hgy

1974 szeptember 24.

szeptember 25-én 10 órakor az országház kongresszusi termében országos közművelődéspolitikai aktivaértekezlet kezdődik. az értekezlet a közművelődéssel kapcsolatos időszerű feladatokkal és a központi bizottság határozatának végrehajtásával foglalkozik.

a vitaíndító referátumot aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnök-helyettes tartja./mti/

-. -

bb 72. Levéltárigazgatók országos tanácskozása esztergomban

vid/fm/ny hgy

1974 szeptember 24

kedden esztergomban megkezdődött a levéltárigazgatók háromnapos országos tanácskozása, amelynek fő témája a levéltárak közművelődést segítő tevékenysége. a tanácskozáson résztvett garamvölgyi józsef kulturális miniszterhelyettes és steiner tibor, a komárom megyei tanács elnökhelyettese.

a minisztérium levéltári igazgatóságának nevében kiss dezső előadó tartott vitaíndító előadást. kiss dezső és a hozzászólók is beszámoltak arról, hogy a levéltárak már sok hasznos kezdeményezést tettek a közművelődés érdekében, ugyanakkor azonban állást foglaltak amellett, hogy többet lehetne nyújtani elsősorban a munkások művelődésének támogatására. így például reprodukciós kiállításokat kellene rendezni a munkásszállásokon, az üzemi művelődési otthonokban. érdemes lenne összegyűjteni a régi munkásmozgalmi egyletek olvasóköreinek iratait, hiszen több mint hetven ilyen szervezet működött az országban. tanácsokat adhatnának a levéltárak a szocialista brigádoknak a naplók vezetéséhez.

gondolni kellene a nemzetiségiek által lakott vidékeken működő levéltárak nemzetiségi anyagainak publikálására. erre is vannak már jó példák. a pest megyei levéltár például szentendrén nagyszabású nemzetiségi kiállítást rendezett.

a tanácskozáson elhatározták, hogy még szorosabb kapcsolatot alakítanak ki a helyi népfrontszervekkel, amelyekkel a honismereti munkában eddig is nagyon jól együttműködtek. dicséretes - alapították meg - ahogyan a levéltárak a felszabadulás 30.évfordulójára készülnek. a jövőben azonban nemcsak a jubileumokhoz kapcsolódva, kampányszerűen kell résztvenniük a levéltáraknak a közművelődést segítő tevékenységben, hanem ennek munkájuk szerves részévé kell válnia./mti/

-. -
-54-

18.38/ny

sz 1950

bb.73. magyar-csehszlovák találkozók tolnában

vid/p fm hgy

1974. szeptember 24.

a magyar-csehszlovák barátsági hét alkalmából dagmar simonková zongoraművész, a prágai zeneművészeti főiskola tanára kedden este hangversenyt adott a szekszárdi liszt ferenc zeneiskolában. a koncerten jelen volt oldrich tesarik, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója is. nagykőnyiban műsorbarátsági estet rendeztek, amelyen dr. zoltán rabay, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa mondott ünnepi beszédet. hasonló eseményekre került sor kedden tamásiban és faddon is.

a barátsági hét alkalmából két napos látogatást tett tolna negyében dr. vacláv moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete és frantisek hála nagykövetségi tanácsos is./mti/

-. -

bb.74. európai ifjúsági szervezetek képviselőinek tanácskozása

pá/p hi hgy

1974. szeptember 24.

kedden balatonalmádiban folytatódott az európai ifjúsági és diákszervezetek képviselőinek konzultatív tanácskozása, amelynek házigazdája a magyar ifjúság országos tanácsa. a vita középpontjában az ifjúsági és diákszervezeteknek az európai béke és biztonság érdekében végzendő tevékenysége állott. a résztvevők megtárgyalták az ifjúság jogaiért folyó harc, a haladásért és a demokráciáért küzdő portugál és görög nép támogatása, valamint a fasizmus ellen küzdő spanyol nép ügyével vállalt szolidaritás kérdéseit. megjelent és felszólt a tanácskozáson nagy jános külügyminiszterhelyettes ./mti/

-. -

bb.75. chili szolidaritási est

t nm/sza/p hi hgy

1974. szeptember 24.

chilei szolidaritási estet rendezett kedden a budapesti - ndk kulturális és tájékoztatási központ a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottságával közösen az ndk deák téri kulturális központjában. a megjelenteket klaus plobner, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának igazgatója üdvözölte, majd rostás istván, a magyar szolidaritási bizottság chilei akcióbizottságának elnöke mondott beszédet, fejezte ki szolidaritásunkat chile harcoló népével.

az est vendégeinek levetítették a népiegység front „venceremos,” című filmjét, fikár lászló, a magyar rádió munkatársa néhány neruda költeményt szavalt ./mti/

-. -
-55-

18.45/p

1950

bb.76. esztergomban ülésezett a komárom megyei idegenforgalmi bizottság

1974. szeptember 24.

vid/p hgy

esztergom idegenforgalma évről-évre nő. tavaly a millennium évében mintegy millióan fordultak meg esztergomban, és az érdeklődés az idén is alig csökkent. megfelelően tudják-e fogadni a vendégeket, milyen fejlesztéseket terveznek az ötödik ötéves tervben erről tanácskozott kedden esztergomban a komárom megyei idegenforgalmi bizottság a város vezetőinek és a dunakanyar intézőbizottság tájékoztatója alapján.

a következő tervidőszakban egy turista házat, több mint hat-száz személyes kempinget, a vaskapu-nál bungalow-telepet szeretnének építeni. a megfelelő strandolási lehetőségek megteremtése érdekében várhatóan még az idén megkezdik a szigeten a hévízkutató furásokat, az esztergomtábori ugynevezett palatinusz tónál strandot akarnak építeni. fontos helyet foglal el a tervekben az idegenforgalmi szempontból leglátogatottabb várhegy további rendezése. jelentős összegeket kívánnak fordítani más területek parkosítására, utépitésre is./mti/

--

bb.77. időjárásjelentés

pá/p hgy

1974. szeptember 24.

várható időjárás szerda estig : felhőátvonulások, újabb esők, helyenként zivatar. élénk, többfelé erős déli, dényugati, elsősorban a dunántúlon északnyugatra forduló és helyenként viharossá fokozódó szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 15 fok körül, délkeleten 20 fok közelében.
/mti/

--

19.00/p

-56-

20⁰⁰

bb.78. a jugoszláviában balesetet szenvedett autóbusz utasai

i ms/pá/p hgy

1974. szeptember 24.

kedden délután 6 órakor letenyénél átlépték a határt - tájékoztatták a volán tröszt központi ügyeletén a magyar távirati iroda munkatársát a különbusz, amelyet a volán még szombaton indított utnak kedden reggel 7 órakor indult haza. a magyar határon váltósofőr várta az autóbuszt, hogy késedelem nélkül, friss vezetővel folytathassa útját budapestre. a felesleges várakozások elkerülése végett minden utast lakására szállítanak./mti/

--

bb.79. felhőszakadás budapesten

ms/p hgy

1974. szeptember 24.

kedden délután 5 órakor negyedórás felhőszakadás zúdult a fővárosra. a leszakadó vízmennyiség teljesen elborította a 2-es villamos lánchidi-aluljáróját. ezért két órán át ingajáratban közlekedtek a kettős villamosok a boráros tér és az eötvös tér, valamint a roosevelt és a jászai mari tér között. ezenkívül a közlekedési vállalat több kocsival sürítette a 15-ös autóbusz járatát is ./mti/

--

bb.80. a belpolitikai hireink jegyzéke 18.00 órától zárásig

p hgy

1974. szeptember 24.

71. közművelődéspolitikai értekezlet
72. levéltári igazgatók tanácskozása
73. magyar csehszlovák barátsági hét
74. európai ifjusági szervezetek tanácskozása
75. chilei est
76. komárom-megyei idegenforgalmi tanács ülése
77. időjárásjelentés
78. hazaérkeztek a jugoszláviai autóbusz utasai
79. felhőszakadás
80. hírjegyzék.
/mti/

--

21.00/p

-57-

kkk

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője : burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy

0